
รายงานการประชุมสภาองค�การบริหารส�วนจังหวดัยะลา 
สมัยวิสามัญ สมัยที่ 4 คร้ังที่ 1 ประจําป# ๒๕60 
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นายมุขตาร>  มะทา 
นายภูริพงศ> พงษ>สุวรรณศิริ 
นายระเดAน  สะมะแอ 
นายอับดุลเลาะ  สะดะ 
นายมูหัมมัดอามีน  มะทา 
นายเฟาซี  กะโด 
นางธัญลักษณ> ชโลธรสุทธิ 
นายเสนAห>  สุวรรณโชติ 
น.ส.รุAงกานต> สิริรัตน>เรืองสุข 
นางวีรวรรณ  อุบลสิงห> 
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นางมณฑา  สมมาตย> 
น.ส.กาญจนา  สุวรรณ 
นางนิตยา  ศรีวิทัศน> 
น.ส.โรสนี  นิเย.ะ 
นางมัลลิกา  การะเกตุ 
นายวุฒินันท>  แกEวกําเนิด 
นายธาดา  แกEวชูด 
น.ส.นูรีซัน  เต.ะหลง 
นางอรุณลักษณ>  บํารุงชู 
น.ส.มาดารีย.ะ  เจ.ะเม.าะ 
น.ส.ภัทรานิษฐ> จตุมณีสุวรรณ> 
นายอดินันท>  กะดะแซ 
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เลขานุการสภา อบจ.  
นักบริหารงานท่ัวไป ระดับตEน 
นักบริหารงานท่ัวไป ระดับตEน 
นักจัดการงานท่ัวไป ชํานาญการ 
นักจัดการงานท่ัวไป ชํานาญการ 
นักจัดการงานท่ัวไป ปฏิบัติการ 
เจEาพนักงานธุรการ ชํานาญงาน 
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 ผู-ไม�มาประชุม   ๑.  นายมะรอซิ  รอยิง      (ลาปMวย) 
2.  นายมะดารี  ยะยือริ  (ลากิจ) 

                     3.  นายอุสมาน  หะยีมะเร.ะ (ลาปMวย) 
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เริ่มประชุม  เวลา ๑๐.๐๐ น. 
 

เลขานุการสภา อบจ.ยะลา  เม่ือสมาชิกสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา  มาครบองค>ประชุม 
(นางมณฑา  สมมาตย>) แลEว  ดิฉันขออนุญาตอAานประกาศเรียกประชุมฯ คAะ  

ดEวยองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา โดยนายกองค>การบริหารสAวน
จังหวัดยะลา มีความจําเปPนเรAงดAวนท่ีจะตEองเสนอญัตติใหEสภาองค>การบริหารสAวน
ยะลาไดEรับทราบและพิจารณา ตามพระราชบัญญัติองค>การบริหารสAวนจังหวัด 
พ.ศ.2547 แกEไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี 4)พ.ศ.2552 ระเบียบกระทรวงมหาดไทย 
วAาดEวยวิธีการงบประมาณขององค>กรปกครองสAวนทEองถ่ิน พ.ศ.2541 และ
ระเบียบ กระทรวงมหาดไทย วAาดEวยการจัดหาประโยชน>ในทรัพย>สินขององค>กร
ปกครองสAวนทEองถ่ิน พ.ศ.2543 เพ่ือใหEเกิดประโยชน>แกAองค>การบริหาร สAวน
จังหวัดยะลาและทEองถ่ินตAอไป 

ฉะนั้น อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๒๕ แหAงพระราชบัญญัติ
องค>การบริหารสAวนจังหวัด พ.ศ.๒๕๔๐ แกEไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี ๔) พ.ศ.๒๕๕๒ 
ประธานสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลาจึงเรียกประชุมสภาองค>การบริหาร
สAวนจังหวัดยะลา สมัยวิสามัญ สมัยท่ี 4 ประจําปV ๒๕60  มีกําหนด ๗ วัน  
นับต้ังแตAวันท่ี  27 ธันวาคม ๒๕60  เปPนตEนไป   จึงประกาศใหEทราบโดยท่ัวกัน   

ประกาศ ณ วันท่ี  20  เดือน ธันวาคม  พ.ศ.2560    ลงชื่อ นายมะหะมะ  
วาแมดีซา ประธานสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา 

ลําดับตAอไปขอเรียนเชิญทAานประธานสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัด
ยะลา กลAาวเปXดการประชุมและดําเนินการตามระเบียบวาระ ขอเรียนเชิญคAะ   

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ทAานสมาชิกสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา   และทAานผูEมีเกียรติ 
(นายมะหะมะ  วาแมดีซา) ทุกทAาน ผมรูEสึกเปPนเกียรติและยินดีอยAางยิ่ง ท่ีไดEเปXดการประชุมสภาองค>การ

บริหารสAวนจังหวัดยะลา  และไดEทําหนEาท่ีประธานสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัด
ยะลาในวันนี้  ซ่ึงเปPนการประชุมสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา สมัย
วิสามัญ สมัยท่ี 4 ประจําปVพุทธศักราช 2560 ท่ีไดEกําหนดเปXดสมัยประชุมใน
ครั้งนี้   เนื่องจากมีความจําเปPนเรAงดAวนท่ีจะตEองใหEสภาไดEรับทราบผลการ
ปฏิบัติงานตามนโยบายนายกท่ีไดEแถลงไวEตAอสภาฯ และไดEพิจารณาในญัตติตAาง ๆ 
ตามท่ีทAานนายกองค>การบริหารสAวนจังหวัดไดEเสนอ เพ่ือใหEเปPนไปตามท่ีขEอ
กฎหมายและระเบียบตAาง ๆ กําหนดไวE  บัดนี้ ไดEเวลาอันสมควรแลEว กระผมขอ
เปXดการประชุมสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา สมัยวิสามัญ สมัยท่ี 4 
ประจําปV 2560 ณ บัดนี้ 

ระเบียบวาระท่ี  ๑  เรื่อง ท่ีประธานแจ-งให-ท่ีประชุมทราบ 
เรื่องท่ี 1 ดEวยองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ไดEกําหนดจัดงานวันเด็ก

พิเศษ ในวันท่ี 11 มกราคม พ.ศ. 2561 และขอเรียนเชิญทุกทAานรAวมเปPน
เกียรติในวันดังกลAาวดEวย  พรEอมท้ังขอความอนุเคราะห>ของขวัญของรางวัลใหEแกA
เด็กพิเศษ  โดยสามารถมอบใหEกับกองการศึกษาฯ ไดEตั้งแตAบัดนี้ครับ 
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ประธานสภา อบจ.ยะลา   เรื่องท่ี 2  ทAานมะรอซิ  รอยิง  และทAานอุสมาน หะยีมะเร.ะ  ลาปMวย 
เรื่องท่ี 3  ขณะนี้หEองประชุมสภาฯ ไมค>บางจุดเสียนะครับ ใครจะพูด  

ใหEยกมือ  จะมีไมล>ลอยจากเจEาหนEาท่ีสAงใหEนะครับ   
เรื่องสุดทEาย  ขอชี้แจงใหEสมาชิกสภาทุกทAานไดEรับทราบวAา ตัวชี้วัดใน

รอบ 6 เดือนหลังของปVงบประมาณ 2560 ท่ีมีการประชุมสภา คะแนนเปPน
ศูนย>นะครับ เพราะสมาชิกเขEารAวมประชุมไมAเคยครบนะครับ ทุกครั้งสมาชิกจะมี
การขาดประชุม เพราะฉะนั้นขอความรAวมมือในคราวตAอ ๆ ไป ขอใหEสมาชิก
ชAวยกันทําตัวชี้วัดใหEไดEเต็มนะครับ ขอบคุณครับ 

ระเบียบวาระท่ี  ๒  เรื่อง  รับรองรายงานการประชุมสภา องค�การ
บริหารส�วนจังหวัดยะลา สมัยวิสามัญ สมัยท่ี 3 ครั้งท่ี 1 ประจําป# ๒๕๖๐   
เม่ือวันท่ี  31 ตุลาคม ๒๕๖๐ เชิญทAานเลขานุการคณะกรรมการตรวจรายงาน
การประชุม  เชิญครับ  

แทนเลขานุการคณะกรรมการ    เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูEทรงเกียรติทุกทAาน 
ตรวจรายงานการประชุม  กระผมนายมะรุสะดี ดีสาเอะ สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต 3 อําเภอบันนังสตา 
(นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ) ทําหนEาท่ีแทนนายไฟซอล  ยูโซะ เลขานุการคณะกรรมการตรวจรายงานการ

ประชุม  ขอรายงานผลการตรวจรายงานการประชุม  ดังนี้ 
บันทึกการประชุมคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   ครั้งท่ี  

11/๒๕๖๐   วันพุธท่ี 13 ธันวาคม ๒๕๖๐  เวลา ๑0.0๐ น. ณ หEองประชุม
องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ชั้น ๔   

ผู-มาประชุม 
๑. นายมะรอซิ  รอยิง  สมาชิกสภา อบจ. เขต ๓ อ.ยะหา ประธานกรรมการ   
2. นายซอมะ  มะเซ็ง  สมาชิกสภา อบจ. เขต  อ.ธารโต กรรมการ 
3. นายอุสมาน  หะยีมะเร.ะ  สมาชิกสภา อบจ. เขต ๗  อ.เมือง กรรมการ 
4. นายอับดุลฮาเล็ม  สมาแอล  สมาชิกสภา อบจ. เขต ๑ อ. ยะหา กรรมการ 
5. นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ สมาชิกสภา อบจ.  เขต ๓ อ. บันนังสตา  กรรมการ 
6.  นายมะดารี  ยะยือริ สมาชิกสภา อบจ. เขต  อ.กรงปXนัง กรรมการ   
7. นายไฟซอล  ยูโซะ  สมาชิกสภา  อบจ.เขต  ๒  อ.บันนังสตา      
      กรรมการและเลขานุการ 
เริ่มประชุม  เวลา  ๑0.0๐ น.   

เ ม่ือคณะกรรมการมาครบองค>ประชุมแลEว  นายมะรอซิ  รอยิง    
ประธานคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม  ทําหนEาท่ีประธานในท่ีประชุม  
ไดEกลAาวเปXดการประชุมและดําเนินการตามระเบียบวาระ  ประธานไดEกําชับใหE
คณะกรรมการทุกทAานไดEตรวจสอบคําถูกคําผิด ตลอดจนเนื้อหาสาระ วAาไดE
ใจความถูกตEองตรงกันหรือไมA รวมท้ังการขอเสนอแกEไขขEอความ สําหรับการ
ตรวจรายงานการประชุมครั้งนี้ คือ  สมัยวิสามัญ สมัยท่ี 3 ครั้งท่ี 1 ประจําปV 
๒๕๖๐  เม่ือวันท่ี 31 ตุลาคม  ๒๕๖๐  ประธาน ไดEใหEเจEาหนEาท่ีเปXดเทปบันทึก
การประชุม  เพ่ือใหEคณะกรรมการทุกทAานไดEทําการตรวจสอบ  รายงานการ
ประชุมสภาจนแลEวเสร็จ  ปรากฏวAา ไมAมีการขอเสนอแกEไขขEอความประการใด 
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แทนเลขานุการคณะกรรมการ  เลิกประชุมเวลา 11.3๐ น. ลงชื่อ นายไฟซอล ยูโซะ เลขานุการคณะกรรมการ 
ตรวจรายงานการประชุม  ตรวจรายงานการประชุม   บันทึกการประชุม  ขอบคุณมากครับ      
ประธานสภา อบจ.ยะลา   ครับ มีสมาชิกทAานใดจะเปลี่ยนแปลงแกEไขหรือเพ่ิมเติม เชิญครับ ทAาน

เฉลิมพล 
นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์  ทAานประธานท่ีเคารพ  ทAานสมาชิกท่ีรักทุกทAานครับ  กระผมขออนุญาต

ท่ีจะแกEไขรายงานการประชุมซักเล็กนEอยครับ  การประชุมสมัยวิสามัญท่ี 3 ครั้ง
ท่ี 1 ประจําปV 2560  วันอังคารท่ี 31 ตุลาคม 2560  หนEาท่ี 10 บรรทัดท่ี 5 
จากขEางลAาง  บันทึกรายงานการประชุม ขออนุญาตท่ีจะเกริ่นนิดนึง คือไดEมี
เจEาหนEาท่ีไปบริการพ่ีนEองประชาชนนับเปPนพัน ๆ ราย ท่ีเกิดข้ึนท่ีวัดหัวควน 
กิจกรรมเหลAานี้ไดEรับความชื่นชม ในรายงานการประชุมเขาเขียนวAา “แซAสEอง”  
ซ่ึงคําถูกควรจะเปPน  “แซAซEอง”  แซAซEอง หมายความวAา การพูดถึงการนิยม 
สรรเสริญ ท่ีถูกตEองจะเปPน “ซ”  ถEาเปPน “ส” ความหมายจะเปลี่ยนไป  ขอ
อนุญาตแกEคําวAา “แซAสEอง” เปPน “แซAซEอง” ครับ  และอีกท่ีหนึ่ง หนEา 11 
บรรทัดแรกคําเดียวกัน คําวAา “แซAสEอง” เขาชื่นชม  ใหEเปลี่ยนเปPน “แซAซEอง”  
และก็ หนEา 11 เชAนเดียวกัน  บรรทัดท่ี 9  ขอแกEคําวAา “ไปรับหัวหนEาสAวน” 
เปPน “ไปกับหัวหนEาสAวน” ขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ครับ ใหEเจEาหนEาท่ีแกEไข  ผิดพลาดท่ีการพิมพ>  มีสมาชิกทAานใดจะ
เปลี่ยนแปลงแกEไขอีกไหมครับ ไมAมีนะครับ ถEาไมAมีผมจะขอมติท่ีประชุม นับองค>
ประชุมครับ  21 นะครับ ขอมติครับ  สมาชิกทAานใดรับรองรายงานการประชุม 
ยกมือครับ  21 เสียง สมาชิกทAานใดไมAรับรองรายงานการประชุม ไมAมีนะครับ   

มติท่ีประชุมรับรองรายงานการประชุมสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัด
ยะลา สมัยวิสามัญ สมัยท่ี 3 ครั้งท่ี 1  ประจําปV ๒๕๖๐  เม่ือวันท่ี  31 ตุลาคม 
๒๕๖๐ จํานวน 21 เสียง  

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ระเบียบวาระท่ี  ๓  ญัตติ  การรายงานแสดงผลการปฏิบัติงานตาม
นโยบายนายกองค�การบริหารส�วนจังหวัดยะลา ประจําป#งบประมาณ  2560 
เรียนเชิญทAานนายกแถลงเสนอญัตติครับ 

นายก อบจ.ยะลา  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานเพ่ือนสมาชิกผูEทรงเกียรติทุกทAาน 
(นายมุขตาร>  มะทา) กระผมนายมุขตาร>  มะทา  นายกองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา  ขอเสนอ

ญัตติ  รายงานแสดงผลการปฏิบัติงานตามนโยบายนายกองค>การบริหารสAวน
จังหวัดยะลา ประจํางบประมาณ 2560 เพ่ีอใหEการบริหารราชการขององค>การ
บริหารสAวนจังหวัดยะลา เปPนไปตามมาตรา 35/4 วรรค 5 แหAงพระราชบัญญัติ
องค>การบริหารสAวนจังหวัด พ.ศ.2540 แกEไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี 4) พ.ศ.2552 
ซ่ึงไดEบัญญัติใหEนายกองค>การบริหารสAวนจังหวัดแถลงนโยบายตAอสภาองค>การ
บริหารสAวนจังหวัดกAอนเขEารับหนEาท่ี และใหEจัดทํารายงานแสดงผลการ
ปฏิบัติงานตามนโยบายท่ีไดEแถลงไวEตAอสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดเปPน
ประจําทุกปV  ซ่ึงการแถลงนโยบายนั้นก็ไดEดําเนินการกAอนเขEารับหนEาท่ีเรียบรEอย
แลEว สําหรับวันนี้จะเปPนการรายงานแสดงผลการปฏิบัติงานตามนโยบายนายก
องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ประจําปV 2560  ซ่ึงพระราชบัญญัติไดE
กําหนดใหEรายงานเปPนประจําทุกปV  
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นายก อบจ.ยะลา  สําหรับผลการดําเนินงานในปV 2560 ขององค>การบริหารสAวนจังหวัด
ยะลา เพ่ือขับเคลื่อนการดําเนินการตามยุทธศาสตร>การพัฒนาขององค>การ
บริหารสAวนจังหวัดยะลา  ประกอบดEวย 5 ยุทธศาสตร>  ดังนี้ 

  ยุทธศาสตร�ท่ี 1 การพัฒนาองค>กร เพ่ือสAงเสริมและพัฒนาบุคลากรใหEมี
ศักยภาพ สAงเสริมสนับสนุนใหEประชาชนเขEามามีสAวนรAวมในการพัฒนาทEองถ่ิน 
และพัฒนาศักยภาพการบริหารจัดการใหEมีประสิทธิภาพ ซ่ึงไดEจัดทําโครงการ
และกิจกรรมตAาง ๆ เชAน  

- โครงการเสริมสรEางการเรียนรูEความเปPนมาของธงชาติไทย 
- โครงการเทิดทูนพระมหากษัตริย> “องค>พAอหลวง” ของปวงชนชาวไทย 

เสด็จสูAสวรรคาลัย โดยไดEจัดกิจกรรมตAาง ๆ หลายกิจกรรม เชAน กิจกรรมอบรม
เสริมสรEางองค>ความรูEและศึกษาดูงานพระราชกรณียกิจพระบาทสมเด็จพระ
ปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช, กิจกรรมอุปสมบทถวายเปPนพระราชกุศลแดA
พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิอดุลยเดช, กิจกรรมฝbกอบรมใหEความรูE
เก่ียวกับการจัดทําดอกไมEจันทน> และกิจกรรมปรับปรุงภูมิทัศน>สํานักงานองค>การ
บริหารสAวนจังหวัดยะลา 

- โครงการฝbกอบรม “อบจ.ยะลา โปรAงใส พรEอมใจตEานทุจริต” ประจําปV
งบประมาณ 2560 

- โครงการ อบจ.ยะลา พบปะหัวหนEาสAวนราชการและสื่อมวลชน เพ่ือ
แลกเปลี่ยนขEอคิดเห็นและปรึกษาหารือขEอราชการตAาง ๆ  

- โครงการเสริมสรEางความรูEดEานประชาธิปไตย เพ่ือสรEางความรูEความ
เขEาใจและสAงเสริมการมีสAวนรAวมทางการเมืองและการปกครองใหEแกAเด็กและ
เยาวชน  

- โครงการ อบจ.ยะลา รAวมใจสานสัมพันธ>เสริมสรEางความปรองดอง
สมานฉันท> เพ่ือคืนความสุขสูAชุมชน ประจําปVงบประมาณ 2560 

- โครงการเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจEาอยูAหัวรัชกาลท่ี 9  
ในโอกาสมหามงคลเฉลิมพระชนพรรษา 88 พรรษา  
ซ่ึงกิจกรรมท้ังหมดนั้นเปPนยุทธศาสตร> ท่ี 1 การพัฒนาองค>กร   สําหรับ
รายละเอียดตAาง ๆ เพ่ือนสมาชิกสามารถไปดูเอกสารรายงานผลประจําปVท่ีทาง
สํานักปลัดไดEดําเนินการเปPนรูปเลAมแลEว 
 ยุทธศาสตร>ท่ี 2 การพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชน  เพ่ือสAงสAงเสริม
และสนับสนุนการดําเนินชีวิตตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง เสริมสรEาง
สุขภาพอนามัยและสวัสดิการใหEแกAประชาชน เสริมสรEางการปdองกันและบรรเทา
สาธารณภัย สAงเสริมสนับสนุนเด็ก สตรี ผูEสูงอายุ ผูEดEวยโอกาส ผูEเสียโอกาส และ
ผูEพิการ ใหEสามารถดํารงชีวิตอยAางมีเกียรติและมีศักด์ิศรี สAงเสริมและสนับสนุน
การจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลEอมอยAางยั่งยืน ตลอดจนสAงเสริมและ
สนับสนุนความสงบเรียบรEอย ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย>สินของประชาชน 
ซ่ึงไดEจัดทําโครงการและกิจกรรมตAาง ๆ เชAน 

- โครงการพัฒนาศักยภาพและสAงเสริมคุณภาพชีวิตผูEสูงอายุในชุมชน 
จังหวัดยะลา 



~ 6 ~ 
 

นายก อบจ.ยะลา  - โครงการสAงเสริมอาชีพเพ่ือชุมชนท่ียั่งยืน เชAน การทําขนม การสาน
กระเปeาเสEนพลาสติก  และการสานกระเปeาเชือกรAม 
 - โครงการกลไกทEองถ่ินจัดการตนเองดEานการพัฒนาคุณภาพชีวิต ซ่ึงมี
กิจกรรมตAาง ๆ เชAน กิจกรรมพัฒนาเด็ก เยาวชน และครอบครัวจากสถานศึกษา
พ้ืนท่ีนํารAอง กวAา 10 แหAง กิจกรรมการคัดเลือกเด็กเยาวชนตEนแบบและครู
ตEนแบบ กิจกรรมเสวนาวิชาการ “เขEาใจ เขEาถึง เพ่ือการปdองกันและแกEไขปfญหา
เด็กทEองกAอนวัยอันควร” อันนี้คือกิจกรรมท่ีอยูAในโครงการกลไกทEองถ่ินจัดการ
ตนเองดEานการพัฒนาคุณภาพชีวิต ประจําปV 2560  
สําหรับโครงการตAอไปคือ 
 - โครงการเสริมสรEางสายใยรักครอบครัวอบอุAน ประจําปV 2560 
วัตถุประสงค>ท่ีสําคัญ เพ่ือพัฒนาคุณภาพชีวิตเด็กพิการใหEมีพัฒนาการเรียนรูEท่ีดี
ข้ึน ซ่ึงจะทําใหEเด็กเหลAานั้นมีการพัฒนาทางดEานรAางกาย อารมณ> สังคม และ
สติปfญญา  กลุAมเปdาหมายก็จะมีท้ังเด็กและผูEปกครอง ก็จะมีท้ัง พAอ-แมA อยAางนี้
เปPนตEน 
 - โครงการปdองกันและแกEไขปfญหายาเสพติด “เด็กยะลา ม่ันใจ สรEาง
อาชีพหAางไกลยาเสพติด” 
 - โครงการบริหารจัดการน้ําในพ้ืนท่ีจังหวัดยะลา 
 - โครงการ “ไฮโดรโปรนิกส> พลิกชีวิต คนพิการ” บูรณาการกับ
สํานักงานพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย> โดยมีการบันทึกขEอตกลง 
MOU องค>กรปกครองสAวนทEองถ่ินนํารAอง 6 องค>กรปกครองสAวนทEองถ่ิน ไดEแกA
อบต.ยะลา  อบต.กาบัง  อบต.กรงปXนัง  อบต.วังพญา  อบต.พรAอน  และ อบต.
ตลิ่งชัน เพ่ือสAงเสริมอาชีพคนพิการ โดยทําในเรื่องของผักปลอดสารพิษเพ่ือเปPน
อาชีพเสริม 
 - โครงการศูนย>ประสานงานและรวบรวมขยะอันตรายชุมชน ซ่ึงทาง 
อบจ. ก็จะเปPนศูนย>รวบรวมขยะอันตรายขององค>กรปกครองสAวนทEองถ่ินท้ังหมด
ในพ้ืนท่ีจังหวัดยะลา ซ่ึงปVท่ีผAานมาเราสามารถรวบรวมไดEประมาณเกือบ 3,000 
กิโลกรัม แลEวก็ไปทําลายใหEถูกตEองตามหลักวิชาการท่ีศูนย>กําจัดขยะอันตราย
จังหวัดสระบุรี 
 - โครงการพัฒนาศักยภาพอาสาสมัครประจําศูนย>ชAวยเหลือและบรรเทา
ภัยพิบัติองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา  นี้ก็จะเปPนศูนย>เครือขAายของ อบจ.  
และนี่ก็เปPนโครงการกิจกรรมในยุทธศาสตร>ท่ี 2 ก็คืออยูAในเรื่องของการพัฒนา
คุณภาพชีวิตของประชาชน 
 ยุทธศาสตร> ท่ี  3 การพัฒนาเศรษฐกิจ ซ่ึงจะมีโครงการท่ี อบจ. 
ดําเนินการเอง และเปPนโครงการท่ี อบจ. อุดหนุนใหEหนAวยงานตAาง ๆ ท้ังภาครัฐ
และภาคเอกชน เชAนอุดหนุนหอการคEา ในเรื่องของ ย.ะล.า ยะลา แฟร> เพ่ือ
กระตุEนเศรษฐกิจและสรEางความเชื่อม่ันใหEกับผูEประกอบการในจังหวัดยะลา 
โครงการท่ีรAวมบูรณาการกับหนAวยงานตAาง ๆ เชAน  

- โครงการสAงเสริมอนุรักษ>ทุเรียนและไมEผลพ้ืนบEานจังหวัดยะลา รAวมกับ
สภาเกษตรกร สํานักงานเกษตร ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ>การเกษตร 
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นายก อบจ.ยะลา  จังหวัดยะลา และหนAวยงานอีกหลายหนAวยงาน 
 - โครงการการพัฒนาและปรับปรุงโครงสรEางพ้ืนฐาน สAวนใหญAก็จะเปPน
ถนนถAายโอนท่ีอยูAในความรับผิดชอบของ อบจ. ซ่ึงท่ีมาของงบประมาณก็จะมีท้ัง
ท่ีเปPนรายไดEของ อบจ. เอง ท้ังท่ีเปPนเงินอุดหนุนเฉพาะกิจในเรื่องของภารกิจถAาย
โอน ก็มีการปรับปรุงถนน มีการปรับปรุงในเรื่องของคูระบายน้ํา มีการสรEางถนน 
คสล. มีการกAอสรEางสะพาน อันนี้ก็เปPนยุทธศาสตร>ท่ี 3  
 ยุทธศาสตร>ท่ี 4 การสAงเสริมดEานการศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม ซ่ึงมี
โครงการท่ีสําคัญ ๆ สAวนใหญAก็เปPนโครงการท่ีเราดําเนินการอยAางตAอเนื่องตลอด
มา ไมAวAาจะเปPน 
 - โครงการพัฒนาศักยภาพการบริหารจัดการศาสนสถาน กิจกรรม 
“การบริหารจัดการวัด” หรือการเพ่ิมศักยภาพของกรรมการมัสยิด เปPนตEน 
 - โครงการสAงเสริมการอAานอัลกุรอานระบบกีรออาตี เปPนการดําเนินการ
ตAอเนื่องต้ังแตAปV 51 จนถึงปfจจุบัน เราสามารถอบรมผูEสอน ครูกีรออาตี เพ่ือไป
สอนอัลกุรอานใหEเด็กและเยาวชนในพ้ืนท่ีตAาง ๆ ไมAตํ่ากวAา 10,000 คน ปVนึงก็
ไมAต่ํากวAา 1,000 คน และก็มีศูนย>ท่ีเรียนอัลกุรอานระบบกีรออาตีกระจายอยูAใน
พ้ืนท่ีตAาง ๆ มากมาย  
 - โครงการทดสอบการอAานอัลกุรอาน ประจําปV 2560 รAวมกับสมาคม
กอรีแหAงประเทศไทย รAวมกับสํานักงานคณะกรรมการอิสลามประจําจังหวัด
ยะลา ซ่ึงก็จะไปบูรณาการกับโครงการเมาลิดกลางของจังหวัดยะลา   
 - โครงการมหกรรมตาดีกาสัมพันธ>จังหวัดยะลา ประจําปV 2560 
เพ่ือใหEเด็กและเยาวชนในจังหวัดยะลา ไดEมีการพัฒนาอยAางมีคุณภาพ มีเวที
แสดงความสามารถ มีโอการแลกเปลี่ยนเรียนรูEซ่ึงกันและกัน เกิดความสัมพันธ>ท่ี
ดีตAอกัน มีความรักความสามัคคี มีสังคมแหAงการเรียนรูEและสังคมสันติสุข โดย
บูรณาการกับการศึกษาเอกชน ชมรมตาดีกาจังหวัดยะลา ก็จะมีท้ังภาคสนาม 
ภาคเวที ภาควิชาการ และมีการประกวดขบวนพาเหรด ซ่ึงจะเนEนในเรื่อง
เอกลักษณ>ของพ้ืนท่ี  

- โครงการนี้ก็เปPนโครงการตAอเนื่อง ครั้งนี้ก็เปPนครั้งท่ี 11 คือโครงการ 
“รักนี้ใหEหนู สูAเด็กพิเศษ” จะเปPนเวทีท่ีจะใหEเด็กพิเศษและเด็กดEอยโอกาสมา
แสดงความสามารถในกิจกรรมตAาง ๆ ซ่ึงมีอยูAหลายฐานกิจกรรม เชAน ภาคสนาม 
ภาคเวที  ซ่ึงทAานประธานก็ไดEเชิญชวนทAานสมาชิกใหEมารAวมเปPนเกียรติในงานนี้  
ในปV 61 นี้เราจะดําเนินการในวันท่ี 11 มกราคม 2561 

- โครงการแขAงขันกีฬา “เปตองสัมพันธ> 60” 
- โครงการพัฒนาศักยภาพเด็กและเยาวชน กิจกรรม “พัฒนาทักษะ

กีฬาฟุตบอล” และ “พัฒนาทักษะกีฬาตะกรEอ” 
ซ่ึงท้ังหมดท่ีรายงานสภานี้ก็อยูAในยุทธศาสตร>ท่ี 4 การสAงเสริมดEานการศึกษา 
ศาสนาและวัฒนธรรม 
 ยุทธศาสตร>ท่ี 5 การสAงเสริมดEานอัตลักษณ>และการทAองเท่ียว เพ่ือ
สAงเสริมการแลกเปลี่ยนวัฒนธรรมและอัตลักษณ>ระหวAางไทยและประเทศสมาชิก
อาเซียน ตลอดจนการพัฒนาการทAองเท่ียวจังหวัดยะลาใหEเปPนท่ีรูEจักแพรAหลาย   
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นายก อบจ.ยะลา และสามารถสรEางรายไดEใหEกับพ่ีนEองประชาชนในจังหวัดยะลา ซ่ึงมีโครงการและ
กิจกรรม เชAน 

     - มหกรรมสีสันโคมไฟเบตง ประจําปV 2560 
 - โครงการสAงเสริมและพัฒนาการทAองเท่ียว กิจกรรม “เทศกาลอาหาร
รสดี ผลไมEรสเดAน”  

สําหรับการรายงานผลการปฏิบัติงานตามนโยบายนายกองค>การบริหาร
สAวนจังหวัดยะลา ประจําปV 2560 ซ่ึงผมก็ไดEรายงานตามยุทธศาสตร>ตAาง ๆ 
ครบท้ังหEายุทธศาสตร> สAวนรายละเอียดหรือกิจกรรมตAาง ๆ ท่ีไมAไดEรายงานตAอ
สภา แตAก็ปรากฏอยูAในเอกสารท่ีไดEแจกทางสภาไปแลEว ก็คือรายงานแสดงผลการ
ปฏิบัติงานองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ประจําปV 2560 เลAมสีขาว ๆ ซ่ึงคิด
วAาสมาชิกสภาก็คงจะไดEไปตรวจสอบ  ในวันนี้ก็เปPนการรายงานเพ่ือใหEเปPนไป
ตามพระราชบัญญัติองค>การบริหารสAวนจังหวัด พ.ศ.2540 แกEไขเพ่ิมเติมถึง 
(ฉบับท่ี 4) พ.ศ.2552 ซ่ึงจะทําใหEการดําเนินงานเกิดประสิทธิภาพภายใตEการ
บริหารจัดการท่ีดี ขอขอบคุณทAานประธานสภาท่ีใหEทางฝMายบริหารไดEรายงาน
ตามท่ีพระราชบัญญัติกําหนด  ขอขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   เรียนเชิญทAานมะรุสดี 
นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ และเพ่ือนสมาชิกผูEทรงเกียรติทุกทAาน  

กระผมไดEรับฟfงรายงานแสดงผลการปฏิบัติงานตามนโยบายของทAานนายก 
เพราะสิ่งท่ีทAานไดEรายงานตAอสภาแหAงนี้   กระผมก็ไดEติดตามโครงการและ
กิจกรรมตAาง ๆ ของ อบจ. ซ่ึงก็เปPนไปตามนโยบายท่ีทAานไดEแถลงตAอสภา ท้ัง
โครงการและกิจกรรมตAาง ๆ ท่ีทAานไดE ดําเนินการท้ังหมดครอบคลุมทุก
กลุAมเปdาหมาย ไมAวAาจะเปPนเด็ก เยาวชน ผูEสูงอายุ ตลอดจนเด็กพิการ ซ่ึงสิ่ง
เหลAานี้นี่ทําใหEภาพลักษณ> อบจ. เรา จากภายนอกจากมุมมองของภาคประชาชน 
มีกระแสตอบรับและก็ชื่นชม วAาการบริหารภายใตEของทAานนายกนี้ ทAานไมAเลือก
ปฏิบัติ ทAานไมAแบAงแยก ภายใตEวัฒนธรรมท่ีหลากหลายของจังหวัด ซ่ึงจากการ
สังเกต จากการท่ีผมไดEรAวมในกิจกรรรมเกือบทุกกิจกรรม ไมAวAาจะเปPนการพัฒนา 
การพัฒนามัสยิดและวัด ซ่ึงสิ่งเหลAานี้นี่  จากการไดEสัมผัสกับจังหวัดอ่ืน ๆ 
โครงการเหลAานี้ไมAมีนะครับ ไมAมีนายกทAานใดท่ีนําโครงการแบบนี้มาปฏิบัติใหE
เปPนรูปธรรม ซ่ึงสอดคลEองกับภายใตEสถานการณ>ในสามจังหวัดชายแดนภาคใตE  
การอยูAภายใตEศาสนาและวัฒนธรรมท่ีหลากหลาย หากจะใหEเกิดความสงบสุขไดE 
ใหEชีวิต คุณภาพชีวิตของประชาชนอยูAรAวมกันไดEอยAางปกติสุข ก็ตEองเปPนนโยบาย
เหมือนท่ีทAานนายกไดEนํามาปฏิบัติและกําหนดเปPนนโยบายข้ึนมา ซ่ึงผมรูEสึก
ภูมิใจนะครับภายใตEการนําของทAาน เราในฐานะท่ีเปPนสมาชิก เปPนองค>กรภายใตE
การนําของทAาน รูEสึกภูมิใจและก็เวลาเดินไปท่ีไหน รูEสึกสงAา ไดEรับความชื่นชมวAา 
สจ. ชาวบEานตอบรับเปPนอยAางดี บางพ้ืนท่ีอยAางจังหวัดขEางเคียง ผมไดEยินไดEถาม 
รูEสึกวAาสมาชิกในมุมมองของประชาชน รูEสึกวAาไมAมีบทบาท กิจกรรมตAาง ๆ ท่ี
ดําเนินการไมAครอบคลุมเหมือนของ อบจ. เรา ในสAวนของกระผม กระผมคิดวAา
เพ่ือนสมาชิกก็คงเห็นชอบในรายงานผลการปฏิบัติงานของทAานนายกครั้งนี้ครับ 
ขอขอบคุณครับ 
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ประธานสภา อบจ.ยะลา  มีทAานใดอีกไหมครับ เชิญครับ มีไหมครับ ถEาไมAมีผมจะขอข้ึนวาระอ่ืน
เพราะวAาวาระนี้ไมAตEองขอมติท่ีประชุม ไมAมีนะครับ ผมจะข้ึนวาระท่ี 4 

  ระเบียบวาระท่ี 4 ญัตติ เรื่อง การคัดเลือกสมาชิกสภาองค�การ
บริหารส�วนจังหวัดยะลา เพ่ือแต�งตั้งเปHนคณะกรรมการพัฒนาองค�การบริหาร
ส�วนจังหวัดยะลา  เรียนเชิญทAานนายกแถลงเสนอญัตติครับ 

นายก อบจ.ยะลา  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ และสมาชิกสภาผูEทรงเกียรติทุกทAาน 
กระผมนายมุขตาร>  มะทา นายกองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ขอเสนอญัตติ 
เรื่องการคัดเลือกสมาชิกสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา เพ่ือแตAงต้ังเปPน
คณะกรรมการพัฒนาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา  

ตามท่ีองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลาไดEเสนอญัตติการคัดเลือกสมาชิก
สภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา เพ่ือแตAงต้ังเปPนคณะกรรมการพัฒนา
องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วAาดEวยการ
จัดทําแผนพัฒนาขององค>กรปกครองสAวนทEองถ่ิน พ.ศ.2548 ขEอ 8 (3) ใน
คราวประชุมสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา สมัยวิสามัญ สมัยท่ี 4 ครั้งท่ี 
1 ประจําปV 2558 เม่ือวันท่ี 24 ธันวาคม 2558 

มติท่ีประชุมสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ในสมัยประชุม
ดังกลAาวไดEคัดเลือกสมาชิกสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา เขEารAวมเปPน
คณะกรรมการพัฒนาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา คือ นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ 
สมาชิกสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา เขต 3 อําเภอบันนังสตา จังหวัด
ยะลา โดยมีอํานาจหนEาท่ีตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วAาดEวยการจัดทํา
แผนพัฒนาขององค>กรปกครองสAวนทEองถ่ิน พ.ศ.2548 ขEอ 10 

เนื่องจากบุคคลดังกลAาวไดEครบวาระในการดํารงตําแหนAง (วาระอยูAใน
ตําแหนAงคราวละ 2 ปV)  ในวันท่ี 25 ธันวาคม 2560  ดังนั้นเพ่ือถือปฏิบัติตาม
ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วAาดEวยการจัดทําแผนพัฒนาขององค>กรปกครอง
สAวนทEองถ่ิน พ.ศ.2548 ขEอ 8 (3) จึงขอเสนอญัตติการคัดเลือกสมาชิกสภา
องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา เพ่ือแตAงต้ังเปPนกรรมการในคณะกรรมการ
พัฒนาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา จํานวน 1 คน ตามแนวทางการคัดเลือก
ค ณ ะ ก ร ร ม ก า ร พั ฒ น า ทE อ ง ถ่ิ น  โ ด ย มี อํ า น า จ ห นE า ท่ี ต า ม ร ะ เ บี ย บ
กระทรวงมหาดไทย วAาดEวยการจัดทําแผนพัฒนาขององค>กรปกครองสAวนทEองถ่ิน 
พ.ศ.2548 ขEอ 10 ตามเอกสารท่ีแนบทEายครับ ขอขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   เชิญเลขานุการสภาครับ 
เลขานุการสภา อบจ.ยะลา  สําหรับวิธีการคัดเลือกนะคAะ การเสนอชื่อสมาชิกสภา  ตEองมีผูEรับรอง

อยAางนEอย 2 คน และผูEซ่ึงไดEรับการเสนอชื่อตEองอยูAในท่ีประชุมและตEองใหEความ
ยินยอม ในการเสนอชื่อ หากมีการเสนอชื่อครบพอดีตามจํานวนใหEถือวAาบุคคลท่ี
ไดEรับการเสนอชื่อนั้นไดEรับการคัดเลือก หากมีการเสนอชื่อเกินกวAาจํานวนท่ี
กําหนด  ใหEประธานในท่ีประชุมแจEงใหEผูEเขEารAวมประชุมคัดเลือกผูEท่ีไดEรับการ
เสนอชื่อ โดยการลงคะแนนลับ ใชEวิธีเขียนชื่อตัวและชื่อสกุลผูEท่ีไดEรับการเสนอ
ชื่อ ลงในบัตรคะแนนท่ีประธานท่ีประชุมมอบใหEไดEไมAเกินตามจํานวนท่ีกําหนด  

 ใหEประธานในท่ีประชุมต้ังสมาชิกสภาทEองถ่ิน ท่ีอยูAในท่ีประชุมและมิไดEเปPนผูEรับ 
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เลขานุการสภา อบจ.ยะลา การเสนอชื่อจํานวนไมAเกินสามคน เปPนกรรมการตรวจนับคะแนน 
  เม่ือตรวจนับคะแนนแลEว ใหEผูEท่ีไดEรับคะแนนสูงสุดตามลําดับ เปPนผูEซ่ึง 

ไดEรับการคัดเลือกจนครบตามจํานวนท่ีกําหนด ในกรณีท่ีมีผูEไดEรับคะแนนใน
ลําดับเดียวกันหลายคน  ทําใหEไมAสามารถคัดเลือกไดE ใหEท่ีประชุมจัดใหEมีการลง 
คะแนนใหมA เฉพาะผูEซ่ึงไดEรับคะแนนเทAากัน ถEาลงคะแนนครั้งท่ีสองแลEวปรากฏ
วAาไดEคะแนนเทAากันอีก  ใหEใชEวิธีการจับสลากตามท่ีประธานในท่ีประชุมกําหนด 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ใหEท่ีประชุมเสนอชื่อครับ เชิญครับ 
นายหาซัน  มิงมะ  เรียนทAานประธานท่ีเคารพ และทAานสมาชิกผูEทรงเกียรติทุกทAาน กระผม 

นายหาซัน  มิงมะ สมาชิกสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา เขต 3 อําเภอรามัน  
กระผมขอเสนอ นายมะรุสะดี ดีสาเอะ สมาชิกสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัด
ยะลา เขต 3 อําเภอบันนังสตา เปPนคณะกรรมการพัฒนาองค>การบริหารสAวน
จังหวัดยะลา ขอผูEรับรองดEวยครับ  

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ผูEรับรองถูกตEองครับ ทAานมะรุสะดี ยินยอมไหมครับ 
นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ  ยินยอมครับ 
ประธานสภา อบจ.ยะลา  มีสมาชิกทAานใดเสนอเปPนอยAางอ่ืนไหมครับ ไมAมีนะครับ ถEาไมAมี เสนอ

ชื่อคนเดียวถือวAาผูEนั้นไดEรับการคัดเลือกนะครับ ฉะนั้นผูEไดEรับการคัดเลือกไดEแกA 
นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ นะครับ  

  ต�อไป ระเบียบวาระท่ี 5  ญัตติ เรื่องขออนุมัติแก-ไขเปล่ียนแปลงคํา
ช้ีแจงงบประมาณรายจ�าย ประจําป#งบประมาณ พ.ศ.2561 เรียนเชิญทAาน
นายกแถลงเสนอญัตติครับ 

นายก อบจ.ยะลา  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ และสมาชิกสภาผูEทรงเกียรติทุกทAาน 
กAอนท่ีจะพิจารณาในระเบียบวาระท่ี 5 ผมขออนุญาตทAานประธาน สําหรับ
ระเบียบวาระท่ี 5 ระเบียบวาระท่ี 6 ขออนุญาตมอบหมายใหEรองนายกภูริพงศ>
เปPนผูEแถลงเสนอญัตติ สําหรับระเบียบวาระท่ี 7 ระเบียบวาระท่ี 8 ขออนุญาต
ประธานสภา ขอมอบหมายใหE รองนายกระเดAนเปPนผูEแถลงเสนอญัตติครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  อนุญาตตามขEอเสนอของนายกครับ เรียนเชิญครับ 
รองนายก อบจ.ยะลา  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ และสมาชิกสภาผูEทรงเกียรติทุกทAาน 
(นายภูริพงศ> พงษ>สุวรรณศิริ) กระผม นายภูริพงศ> พงษ>สุวรรณศิริ รองนายกองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา

ไดEรับมอบหมายจากทAานนายกใหEแถลงเสนอญัตติในระเบียบวาระท่ี 5 ระเบียบ
วาระท่ี 5 ญัตติ เรื่องขออนุมัติแกEไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจAาย 
ประจําปVงบประมาณ พ.ศ.2561 หมวดคAาครุภัณฑ> ท่ีดินและสิ่งกAอสรEาง (คAา
ครุภัณฑ>)  

  ตามท่ีองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลาไดEตราขEอบัญญัติงบประมาณ
รายจAาย ประจําปVงบประมาณ พ.ศ.2561 ประกาศใชEเม่ือวันท่ี 18 กันยายน 
พ.ศ.2560 และมีผลบังคับใชEเม่ือวันท่ี 1 ตุลาคม พ.ศ.2560 โดยไดE ต้ัง
งบประมาณไวEในโรงเรียนลําพะยาประชานุเคราะห> หมวดคAาครุภัณฑ> ท่ีดินและ
สิ่งกAอสรEาง (คAาครุภัณฑ>) รายการคAาติดต้ังระบบวงจรปXด ต้ังงบประมาณไวE 
550,000 บาท  เนื่องจากรายการระบบกลEองวงจรปXดของเครื่องบันทึก HDD 
2 TB ลEาสมัย ไมAรองรับระบบการทํางานกลEองวงจรปXดชนิดดิจิตอลหรือชนิด 
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รองนายก อบจ.ยะลา เครือขAาย ดังนั้น เพ่ือประโยชน>ทางราชการเปPนสําคัญ จึงขออนุมัติแกEไข
เปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจAายฯ รายการดังกลAาว ดังนี้ 

  คําช้ีแจงเดิม หมวดคAาครุภัณฑ> คAาครุภัณฑ>ไฟฟdาและวิทยุ คAาติดต้ัง
ระบบวงจรปXด จํานวน 550,000 บาท เพ่ือจAายเปPนคAาติดต้ังระบบวงจรปXด
ภายในโรงเรียนลําพะยาประชานุเคราะห> จํานวน 1 ระบบ ประกอบดEวย 

     - กลEองวงจรปXดระบบดิจิตอล ชนิดนอกอาคาร จํานวน 8 ตัว 
     - เครื่องบันทึก DVR 8 CH จํานวน 1 เครื่อง 
     - HDD 2 TB จํานวน 2 กEอน 
     - จอรับภาพ LED ขนาดไมAนEอยกวAา 32 นิ้ว จํานวน 1 เครื่อง 
     - เครื่องสํารองไฟฟdา ขนาดไมAนEอยกวAา 1 KVA จํานวน 1 เครื่อง 
     - อุปกรณ>แปลงสัญญาณ จํานวน 16 ตัว 
     - สายนําสัญญาณ สายไฟ และอุปกรณ>อ่ืนๆ ท่ีเก่ียวขEอง 

โดยจัดหาตามราคาทEองตลาดเพ่ือความจําเปPนในการใชEงาน ต้ังจAายจากเงิน
รายไดE 

ขอแก-ไขคําช้ีแจงใหม� หมวดคAาครุภัณฑ> คAาครุภัณฑ>ไฟฟdาและวิทยุ คAา
ติดต้ังระบบวงจรปXด จํานวน 550,000 บาท เพ่ือจAายเปPนคAาติดต้ังระบบวงจร
ปXดภายในโรงเรียนลําพะยาประชานุเคราะห> จํานวน 1 ระบบ ประกอบดEวย 

- กลEองวงจรปXดชนิดเครือขAาย แบบมุมมองคงท่ี สําหรับ สําหรับติดต้ัง
ภายนอกอาคาร ความละเอียดไมAนEอยกวAา 2 ลEานพิกเซล จํานวน 8 ตัว 

- เครื่องบันทึกภาพวงจรปXดชนิดเครือขAาย รองรับการเชื่อมตAอไมAนEอย
กวAา 8 กลEอง และมีความจุไมAนEอยกวAา 8 TB จํานวน 1 เครื่อง 

- จอแสดงผลหรือจอรับภาพ LED ขนาดไมAนEอยกวAา 21.5 นิ้ว จํานวน 
1 เครื่อง 

- อุปกรณ>เชื่อมตAอระบบเครือขAาย พรEอมจAายไฟใหEกลEองวงจรปXด มีชAอง
ใชEงานไมAนEอยกวAา 16 ชAอง จํานวน 1 ตัว 

- อุปกรณ>เชื่อมตAอระบบเครือขAาย พรEอมจAายไฟใหEกลEองวงจรปXด มีชAอง
ใชEงานไมAนEอยกวAา 8 ชAอง จํานวน 2 ตัว 

- เครื่องสํารองไฟฟdา ขนาดไมAนEอยกวAา 3 KVA จํานวน 1,200 w 
จํานวน 1 เครื่อง 

- เครื่องสํารองไฟฟdา ขนาดไมAนEอยกวAา 1 KVA จํานวน 600 w จํานวน 
2 เครื่อง 

- ตูE เก็บอุปกรณ> ขนาดไมAนEอยกวAา 36 U พรEอมพัดลมและรางไฟ 
จํานวน 1 ชุด 

- ตูEเก็บอุปกรณ> ชนิดกันน้ํา ภายนอกอาคาร ความลึกไมAนEอยกวAา 25 
ซม. จํานวน 1 ชุด 

- สายไฟเบอร>ออฟติก ชนิดภายนอกอาคาร 6 คอร> สายนําสัญญาณ 
อุปกรณ>งานไฟฟdา และอุปกรณ>อ่ืนๆ ท่ีเก่ียวขEอง 
โดยจัดหาตามราคาทEองตลาดเพ่ือความจําเปPนในการใชEงาน ต้ังจAายจากเงิน
รายไดE 
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รองนายก อบจ.ยะลา  ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วAาดEวยวิธีการงบประมาณขององค>กร
ปกครองสAวนทEองถ่ิน พ.ศ.2541 ขEอ 29 การแกEไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจง
งบประมาณรายจAายในหมวดคAาครุภัณฑ> ท่ีดินและสิ่งกAอสรEาง ท่ีทําใหEลักษณะ 
ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือเปลี่ยนแปลงสถานท่ีกAอสรEาง ใหEเปPนอํานาจอนุมัติ
ของสภาทEองถ่ิน  ดังนั้น เพ่ือปฏิบัติใหEเปPนไปตามระเบียบกฎหมายดังกลAาว จึงไดE
เสนอญัตติเพ่ือใหEสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลาพิจารณาอนุมัติแกEไข
เปลี่ยนแปลงคําชี้แจงฯ ดังกลAาวตAอไป ขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ครับ เรียนเชิญทAานสมาชิกอภิปรายครับ ไมAมีสมาชิกอภิปรายนะครับ 
ถือวAาพอใจท้ังหมด  ถEาง้ันผมขอมติท่ีประชุมครับ เลขาฯนับองค>ประชุมครับ 18 
เสียง ครบองค>ประชุม ผมขอมตินะครับ  สมาชิกทAานใดอนุ มัติใหEแกEไข
เปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจAาย ประจําปVงบประมาณ พ.ศ.2561 ของ
โรงเรียนลําพะยาประชานุเคราะห> หมวดคAาครุภัณฑ> รายการคAาติดต้ังระบบวงจร
ปXด ยกมือครับ 18 เสียงนะครับ สมาชิกทAานใดไมAอนุมัติ ยกมือครับ ไมAมีนะครับ 
งดออกเสียงไมAมีนะครับ มติท่ีประชุม อนุมัติใหEแกEไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจง
งบประมาณรายจAาย ประจําปVงบประมาณ พ.ศ.2561 ของโรงเรียนลําพะยา
ประชานุเคราะห> หมวดคAาครุภัณฑ> รายการคAาติดต้ังระบบวงจรปXด 18 เสียง 
ตAอไประเบียบวาระท่ี 6 นะครับ 

  ร ะ เ บี ยบว า ร ะ ท่ี  6  ญั ต ติ  เ รื่ อ ง ข อค ว า ม เ ห็ น ชอบ ใ ห- เ ช� า
อสังหาริมทรัพย� โดยไม�ต-องดําเนินการประมูล ขอเรียนเชิญทAานรองแถลงเสนอ
ญัตติครับ 

รองนายก อบจ.ยะลา  เรียนทAานประธานสภา กระผม นายภูริพงศ> พงษ>สุวรรณศิริ  รองนายก 
(นายภูริพงศ> พงษ>สุวรรณศิริ) องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ขอแถลงเสนอญัตติในระเบียบวาระท่ี 6 ญัตติ

ขอความเห็นชอบใหEเชAาอสังหาริมทรัพย> โดยไมAตEองดําเนินการประมูล เรียนทAาน
ประธานสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา และสมาชิกผูEทรงเกียรติทกทAาน  
ดEวยองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา  ไดEทําการรังวัดจัดทําแผนท่ีทEายประกาศ
กระทรวงมหาดไทย เพ่ือประกอบการพิจารณาขอจัดหาผลประโยชน>ในท่ีดินของ
รัฐ แปลง “บAอน้ํารEอน” หมูAท่ี 2 ตําบลตาเนาะแมเราะ อําเภอเบตง จังหวัดยะลา 
โดยสํานักงานท่ีดินจังหวัดยะลา สาขาเบตง ไดEทําการรังวัดและข้ึนรูปแผนท่ี
บริเวณดังกลAาว พบวAามีราษฎรเขEาไปจับจองท่ีดินสรEางท่ีอยูAอาศัยคงทนถาวร 
โดยท่ียังไมAไดEทําสัญญาเชAากับองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา จํานวน 16 ราย 
จึงไดEใหEราษฎรท้ัง 16 ราย ยื่นคําขอเชAาท่ีดินบริเวณดังกลAาวเรียบรEอยแลEว 
รายละเอียดแนบทEาย 

  ในการนี้ องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลาพิจารณาแลEวเห็นวAา ราษฎร
ดังกลAาวขอเชAาท่ีดินเพ่ืออยูAอาศัย ประกอบกับเปPนการจัดระเบียบใหEราษฎรเขEา
อยูAอาศัยอยAางถูกตEองตามกฎหมาย จึงประสงค>ท่ีจะใหEเชAาโดยไมAตEองดําเนินการ
ประมูล ในอัตราคAาเชAาเพ่ืออยูAอาศัย ตารางวาละ 10.-บาท/ปV เชAาเพ่ือประกอบ
กิจการคEาขาย ตารางวาระ 14.-บาท/ปV กําหนดระยะเวลาเชAา 3 ปV นับต้ังแตA
วันท่ี 1 มกราคม พ.ศ.2561 ถึงวันท่ี 31 ธันวาคม พ.ศ.2563 ซ่ึงเปPนไปตาม
มติท่ีประชุมคณะกรรมการจัดหาประโยชน>ในทรัพย>สินขององค>การบริหารสAวน 
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รองนายก อบจ.ยะลา จังหวัดยะลา ครั้งท่ี 1/2560 เม่ือวันท่ี 19 ธันวาคม พ.ศ.2560 
  เนื่องจากระเบียบกระทรวงมหาดไทย วAาดEวยการจัดหาประโยชน>ใน

ทรัพย>สินขององค>กรปกครองสAวนทEองถ่ิน พ.ศ.2543 ขEอ 6 กําหนดวAา การใหE
เชAาอสังหาริมทรัพย>ขององค>กรปกครองสAวนทEองถ่ินใหEดําเนินการโดยวิธีประมูล 

(1) มีกําหนดไมAเกินสามปV ใหEผูEบริหารทEองถ่ิน เปPนผูEมีอํานาจอนุมัติ 
(2) มีกําหนดเกินสามปV ใหEสภาทEองถ่ินเปPนผูEอนุมัติ 
การใหEเชAาตามวรรคหนึ่ง ถEามีความจําเปPนหรือเพ่ือประโยชน>ทาง 

ราชการ ใหEผูEบริหารทEองถ่ินเสนอสภาทEองถ่ินใหEความเห็นชอบดําเนินการเปPน
อยAางอ่ืน  โดยไมAตEองดําเนินการประมูลก็ไดE ท้ังนี้เทAาท่ีไมAขัดหรือแยEงกับกฎหมาย 
 ดังนั้น เพ่ือใหEการจัดหาประโยชน>ในทรัพย>สินเปPนไปดEวยความเรียบรEอย
และถูกตEองตามระเบียบ จึงขอเสนอญัตติขอความเห็นชอบใหEเชAาท่ีดินดังกลAาว 
โดยไมAตEองดําเนินการประมูล ตAอสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ตามขEอ 6 
วรรคสอง แหAงระเบียบขEางตEน เพ่ือจะไดEดําเนินการจัดหาประโยชน>ในทรัพย>สิน
ตAอไป สําหรับรายชื่อและรายละเอียดของผูEเชAา 16 ราย ตามเอกสารแนบทEาย
ครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   เชิญสมาชิกอภิปรายครับ เชิญครับทAานเฉลิมพลครับ 
นายเฉลิมพล เรืองเริงกุลฤทธิ์  เรียนทAานประธานท่ีเคารพ เพ่ือนสมาชิกผูEทรงเกียรติทุกทAาน ตลอดถึง

ทAานฝMายบริหารท่ีเคารพ กระผมนายเฉลิมพล เรืองเริงกุลฤทธิ์ สมาชิกสภา อบจ.
ยะลา เขต 3 อ.เมืองยะลา ดEวยความเคารพตAอสภาแหAงนี้ กระผมมีความเห็นท่ี
จะเสนอในท่ีประชุม และอยากใหEความเห็นนี้เปPนขEอสังเกต ประการแรกวAา การ
ท่ีองค>การบริหารสAวนจังหวัดพิจารณาแลEวเห็นวAาราษฎรดังกลAาวมีความประสงค>
ท่ีจะเชAาท่ีดิน ผมดูจากญัตตินี้แลEว ผมเขEาใจวAาตรงนี้นAาจะอยูAท่ีบริเวณบAอน้ํารEอน 
ท่ีเบตงนะครับ  นAาจะเปPนสAวนของดEานหนEา และสAวนใหญAเม่ือดูจากบัญชีแนบ
ทEายนี้ 20 ตร.วา 30 ตร.วา 16 11 ตร.วา ก็นAาจะเปPนบริเวณรEานคEา กระผม
ไมAติดใจในเรื่องของวิธีการในการพิจารณาขององค>การบริหารสAวนจังหวัด ท่ีมี
ขEอสังเกตอยูA 2 เรื่อง เรื่องแรกก็คืออัตราคAาเชAา อัตราคAาเชAาตามญัตตินี้คือเสนอ
มาตารางวาละ 10 บาทนะครับ  ถEาดูถึงความจําเปPน ก็มีความจําเปPนอยูA เราใชE
อัตราท่ีถูก เพราะเราเปPนรัฐท่ีจะดูแลราษฎร> เพียงแตAขEอสังเกตของผม ผมแลวAา
อยAางนี้นะครับ ถEาเราจะเพ่ิมอัตราคAาเชAาข้ึนไปซักสAวนหนึ่ง ใหEมากกวAานี้ ก็
แลEวแตAการพิจารณา แตAเงินกEอนนี้มันก็สามารถท่ีจะนําไปพัฒนาในบริเวณนั้นไดE
มากกวAาเกAา แลEวเทAาท่ีผมจําไดEสภาของเราภายใตEการนําของนายกมุขตาร> เราใชE
งบมาในการพัฒนาตาเนาะแมเราะในบริเวณนี้ ซ่ึงสAวนหนึ่งนAาจะเปPนบAอน้ํารEอน
ใหEเปPนแหลAงทAองเท่ียว เราใชEเงินงบประมาณเขEาไปท้ังการพัฒนาพ้ืนท่ี ใชEเงิน
งบประมาณเขEาไปในเรื่องของการรักษาดูแล และก็ทําตAอเนื่องมาโดยตลอด 
เพราะฉะนั้นขEอสังเกตตรงนี้ ขEอท่ี 1 ก็คือวAาถEาเราจะเขยิบ ขยับ ยกอัตราคAาเชAา
ข้ึนมาซักเล็กนEอย สAวนท่ีสําคัญเราคงไมA ทําใหEกระทบกับราษฎร แตAใน
ขณะเดียวกันราษฎรก็ยังมีความตEองการท่ีจะใหEเกิดการพัฒนา เราเปPนรัฐ เรา
อยากจะเอาเงินท่ีราษฎรในถ่ินฐานยAานนั้นแหละ และก็กลับไปพัฒนาใหEกับเขา 
นี่เปPนขEอสังเกตท่ีหนึ่งนะครับ ในสAวนขEอสังเกตท่ีสอง ญัตติท่ีนําเสนอมานี้ถEาใหEดี 
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นายเฉลิมพล เรืองเริงกุลฤทธิ์ นะครับ ควรระบุเขEาไปนิดนึง วAาตาเนาะแมเราะนี้ มันอยูAตรงไหน อยAางไร 
เพราะวAาเพ่ือนสมาชิกหรือท่ีประชุมแหAงนี้นี่ รายงานการประชุมของเรามันจะ
เสนอกับสื่อ เพราะฉะนั้นท่ีอ่ืนเวลาเขาอAาน อAานแลEววAาตําบลตาเนาะแมเราะมัน
อยูA ท่ีไหนอยAางไร จะไดEโฟกัสวAาองค>การบริหารสAวนจังหวัดสนับสนุนและ
ชAวยเหลือราษฎรในการทําธุรกิจ ทําการคEานั้น มันเปPนถ่ินฐานยAานเดิมเขาอยูAแลEว 
แลEวอยูAท่ีไหนอยAางไร มันจะไดEพEองกันกับหลักการท่ีองค>การบริหารสAวนจังหวัด
พยายามท่ีจะใชEเม็ดเงินงบประมาณในการท่ีจะจรรโลงใหEท่ีนี่เปPนแหลAงทAองเท่ียว 
มันจะไดEเปPนความสมบูรณ> คนท่ีอ่ืนอAานแลEวเขEาใจไดEวAาท่ีเขาใหEอัตราคAาเชAาท่ีถูก
นี้ เพราะวAาราษฎรเขาอยูAกันมานาน ๆ เพราะวAาราษฎรกลุAมสามารถท่ีจะทํามา
คEาขายไดEในถ่ินฐานยAานของเขา และก็เอ้ือกับการทAองเท่ียวท่ีองค>การบริหารสAวน
จังหวัดสนับสนุนเขาไป นี่เปPนสAวนท่ีสอง และประเด็นสุดทEายผมต้ังขEอสังเกตนะ
ครับ วAาในสAวนการเชAาแปลงท่ีสามท่ีชื่อนายวัชรินทร> ศรีภักดี เนื้อท่ี 4.2 ตร.วา 
เชAาเพ่ืออยูAอาศัย  4.2 ตร.วา ถEาใหEคาดเดาในเชิงวิชาชAางผมวAามันจะเล็กมาก 
4.2 ตร.วา มันจะเล็ก เล็กเกินกวAาจะเปPนท่ีอยูAอาศัย ผมไมAแนAใจวAาตEองถามสํานัก
ชAางวAา 4.2 ตร.วา นี้ มันขนาดซัก 2 ม. x 2 ม. หรือประมาณเทAาไหรA ขEอสังเกต
ท่ีหนึ่งก็คือเอกสารตรงนี้อาจจะผิดในเรื่องของตัวเลขหรือไมAนะครับ อันนี้
ขEอสังเกต หรือ 4.2 ตร.วา ถูกตEองเปPนอยAางไร ก็อยากท่ีจะต้ังขEอสังเกต เพ่ือวAา
คณะผูEท่ีมีสAวนรับผิดชอบจะไดEมีการแกEไข ถEาผิด แตAถEาไมAผิด ผมตEองขออนุญาต
ทAานประธานอภัยตAอสภาแหAงนี้ ผมนําเสนอเปPนขEอสังเกต เพราะวAา 4.2 ตร.วา 
นี้ มันเหมือนกับวาคูณวา ของเรา มันดูเหมือนจะนEอยไปสําหรับการจะมาทํานิติ
กรรมอยAางนี้ ขออนุญาตดEวยเคารพครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  มีสมาชิกทAานใดจะอภิปรายอีกครับ ไมAมีนะครับ ทAานนายกขอชี้แจง 
เชิญครับ 

นายก อบจ.ยะลา  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ และสมาชิกสภาผูEทรงเกียรติทุกทAาน 
กAอนอ่ืนก็ตEองขอขอบคุณทAานสมาชิกผูEทรงเกียรติจากอําเภอเมือง ท่ีไดEอภิปราย 

 สําหรับท่ีดินแปลงจัดหาผลประโยชน>ในท่ีดินของรัฐแปลงบAอน้ํารEอน หมูAท่ี ๒ ก็
เปPนไปตามท่ีทAานสมาชิกมีความเขEาใจก็คือเปPนแปลงท่ีอยูAรอบ ๆ บAอน้ํารEอน ซ่ึง
ท่ีดินสาธารณะประโยชน>แปลงบAอน้ํารEอนมีท้ังหมดประมาณ ๕๒ ไรA ซ่ึงจะแบAง
ออกเปPน ๓  สAวนดEวยกัน นั่นก็คือ เปPนสAวนท่ีเปPนสปา และรีสอร>ทสAวนหนึ่ง แลEว
ก็อีกสAวนหนึ่งก็เปPนพ้ืนท่ีท่ีพ่ีนEองประชาชนไปพักผAอนหยAอนใจ ซ่ึงเราเรียกกัน
ท่ัวไปวAาบAอน้ํารEอน อันนี้ก็สAวนหนึ่ง สAวนท่ี ๓ ก็คือมีพ่ีนEองประชาชนเชAาจาก 
อบจ. เพ่ือเปPนท่ีอยูAอาศัยซ่ึงมีอยูAรEอยกวAาราย แตAเนื่องจากทางองค>การบริหาร
สAวนจังหวัดยะลา ไดEใหEสํานักงานท่ีดินจังหวัดยะลา สาขาเบตง ทําการรังวัดและ
ข้ึนรูปพ้ืนท่ีบริเวณดังกลAาวใหมA เปPนการเดินสํารวจก็พบวAาในจํานวนท่ีมาเชAากับ 
อบจ. นั้นยังมีอยูA ๑๖ ราย ท่ีไปสรEางท่ีอยูAอาศัย แตAไมAมีบัญชีมาเชAากับ อบจ. 
เพราะฉะนั้น เพ่ือใหEราษฎรเหลAานั้น อยูAอาศัยในท่ีดินของรัฐท่ีทางอําเภอเบตง 
มอบหมายใหE อบจ. ดูแล เปPนไปอยAางถูกตEองตามกฎหมายจึงเสนอญัตติใหEผูEเชAา
ท้ัง ๑๖ ราย มาเชAาพ้ืนท่ีเพ่ือท่ีอยูAอาศัยโดยไมAตEองประมูล เนื่องจากเราเห็นวAา
การประมูลมันก็จะทําใหEมีอุปสรรคหลาย ๆ อยAาง เนื่องจากท่ีดินนี้ ไมAใชAท่ีดิน 
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นายก อบจ.ยะลา เปลAา เปPนท่ีดินท่ีชาวบEานเขามาสรEางท่ีอยูAอาศัยแลEว แตAไมAถูกตEองคือไมAมีรายชื่อ
มาเชAา เหมือนกับรายอ่ืน ๆ วัตถุประสงค>ของการใหEเชAาท่ีดินโดยหนังสือของ
อําเภอเบตง เม่ือ ๓๐ ปV ท่ีแลEว ท่ีมอบหมายใหE อบจ. เนื่องจากมีพ่ีนEองประชาชน
สAวนหนึ่งซ่ึงเปPนผูEรAวมพัฒนาชาติไทย ก็เปPนไปตามนโยบายของรัฐบาลใหEผูEคน
เหลAานั้นไดEออกมาจากการตAอสูEกับเจEาหนEาท่ีฝMายรัฐ แลEวมาชAวยกันพัฒนาชาติ
ไทยของเราตามนโยบายของรัฐบาล ซ่ึงประชาชนกลุAมนั้นก็มาอาศัยโดยจับจอง
ท่ีดินอยูAท่ีบAอน้ํารEอน เพ่ือใหEท่ีดินเหลAานั้นเกิดประโยชน>กับ อบจ. ในเรื่องของการ
เพ่ิมรายไดEแตAไมAใชAหาผลประโยชน>เปPนธุรกิจท่ีเปPนกําไรอะไรมากมายเพียงแตAใหE
ชาวบEานมาอยูAใหEถูกตEอง เขาจึงกําหนดตารางวาละ ๑๐ บาท ในเรื่องของคAาเชAา 
และก็ถEาประกอบกิจการคEาขายก็ตารางวาละ ๑๔ บาท ซ่ึงถEาเราดูรายละเอียด
แลEว ปVหนึ่งชาวบEานก็มาเชAาอยูAประมาณ ๒๐๐ – ๓๐๐ บาทตAอปV ท่ีทAานสมาชิกผูE
ทรงเกียรติ อาจจะเขEาใจคลาดเคลื่อนนิดนึง ชาวบEานท่ีอยูAท่ีนี่ ไมAใชAชาวบEานท่ีอยูA
หนEาบAอน้ํารEอน แตAอยูAดEานหลัง ซ่ึงเขาเชAาเพ่ือเปPนท่ีอยูAอาศัย ไมAไดEประกอบ
กิจการคEาเปPนรEานคEา อะไรตAาง ๆ และก็ไมAใชAแผงลอยท่ีอยูAในบริเวณบAอน้ํารEอน 
ซ่ึงอันนั้น เปPนการเชAาเพ่ือประกอบธุรกิจ รายละเอียดของการเชAามันก็แตกตAาง
จากการเชAาเพ่ือท่ีอยูAอาศัย ซ่ึงเราอาจจะเห็นวAาราคามันถูก ถEาเราขยับราคาข้ึน
หนAอยรายไดEของ อบจ. ก็จะมีมากข้ึน แตAวัตถุประสงค>แรก ๆ ของการจัดสรร
ท่ีดินตรงนี้ก็เพ่ือใหEพ่ีนEองประชาชนท่ีมาจับจองโดยการบุกรุกเหลAานั้น ทําใหEมัน
ถูกตEองแลEวก็สAวนใหญAก็เปPนพ่ีนEองประชาชนท่ีเขEามารAวมพัฒนาชาติไทย และก็
เปPนไปตามนโยบายของรัฐบาลนะครับ ซ่ึงอันนี้ก็เปPนการเชAาเหมือนกับรายเดิม ๆ 
ซ่ึงการเชAานี้ พอครบ ๓ ปV เราก็จะมีการประชุมคณะกรรมการจัดหาประโยชน>ใน
ทรัพย>สิน ซ่ึงประกอบไปดEวยผูEทรงคุณวุฒิจากภายนอกแลEวก็ในสAวนของ อบจ. ก็
มีนายกองค>การบริหารสAวนจังหวัด ปลัดองค>การบริหารสAวนจังหวัด ผูEอํานวยการ
กองคลัง ในสAวนของผูEทรงคุณวุฒิภายนอกก็มีท่ีดินจังหวัด มีราชพัสดุ มีอัยการ 
ซ่ึงกรรมการทุกคนก็เห็นดEวยวAาเพ่ือใหEพ่ีนEองประชาชนมีท่ีอยูAอาศัย ซ่ึงเขาก็อยูA
อาศัยทําการเกษตร สวนยาง อะไรตAาง ๆ แตAท่ีดินตรงนี้เปPนท่ีอยูAอาศัย ซ่ึงคิดวAา
เ พ่ือประโยชน>ของพ่ีนEองประชาชน นะครับ ก็ คิดวAาราคาก็เปPนไปตาม
คณะกรรมการท่ีเขากําหนด สAวนในเรื่องของอีก ๒ สAวน เราก็ดําเนินการเพ่ือใหE 
อบจ. มีรายไดEท่ีเพ่ิมข้ึน ไมAวAาจะเปPนสปา แอนด>รีสอร>ท  ไมAวAาจะเปPนพ้ืนท่ีอ่ืนท่ี
อยูA ในความดูแล ซ่ึงอยูA ในอีกสAวนหนึ่ ง ท่ีไมA ใชAสAวนนี้  ในสAวนของท่ีเราเอา
งบประมาณไปปรับปรุงแตAละปVนั้นก็เปPนสAวนท่ีใหEพ่ีนEองประชาชนไดEพักผAอน
หยAอนใจ เปPนพ้ืนท่ีท่ีไมA มีรายไดEเกิดข้ึน แตAวAาเปPนพ้ืนท่ีสาธารณะท่ีพ่ีนEอง
ประชาชนสามารถเขEาไปพักผAอนหยAอนใจ ไปแชAน้ํารEอนอะไรตAาง ๆ สAวนนี้เราก็
เอางบประมาณของ อบจ. เขEาไปปรับปรุงนะครับ เพ่ือท่ีจะใหEเปPนแหลAง
ทAองเท่ียวท่ีพ่ีนEองประชาชนสามารถท่ีจะไปทAองเท่ียวและก็สรEางความประทับใจ 
เบตงก็เปPนพ้ืนท่ีเปdาหมายตามนโยบายของรัฐบาล ตามนโยบายของจังหวัด ใน
การท่ีใหEทุกฝMายท่ีมีความรับผิดชอบ เปPนเจEาของสถานท่ีทAองเท่ียวปรับปรุงใหE
แหลAงทAองเท่ียวนั้น มีความสะอาด มีความปลอดภัย แลEวก็พยายามปรับปรุงใหEพ่ี
นEองประชาชนมีความประทับใจ แลEวก็จะไดEมีนักทAองเท่ียวเพ่ิมข้ึนสรEางรายไดE 
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นายก อบจ.ยะลา ใหEกับพ่ีนEองประชาชนท่ีอยูAในพ้ืนท่ี หรือพ้ืนท่ีโดยรอบแหลAงทAองเท่ียว อันนี้ก็เปPน
นโยบายของรัฐบาล และก็เปPนนโยบายของจังหวัดยะลา ซ่ึงทางองค>การบริหาร
สAวนจังหวัดยะลา ก็ดําเนินการเพ่ือใหEสอดคลEองกับนโยบายเหลAานั้น ก็อยากจะ
ชี้แจงวAา พ้ืนท่ีสAวนนี้เปPนพ้ืนท่ีท่ีพ่ีนEองประชาชนเขEามาอาศัย ซ่ึงกAอนหนEานี้กAอน
หนEาท่ีจะมอบใหE อบจ. ดูแล เม่ือ ๓๐ ปV ท่ีแลEว พ่ีนEองประชาชนกลุAมนี้ก็อยูAอาศัย
อยูAแลEว ก็อาจจะอยูAโดยไมAถูกตEอง เนื่องจากเขาเปPนคนท่ีอยูAในปMา เม่ือออกมาก็ไมA
มีท่ีอยูAอาศัย ไมAมีท่ีดิน สAวนหนึ่งรัฐบาลก็จัดสรรใหEไปอยูAท่ีอุโมงค>ปXยมิตรบEาง อยูA
ท่ีพืชเมืองหนาวบEาง อีกสAวนหนึ่งก็ลงมาอยูAในบริเวณบAอน้ํารEอน ซ่ึงทางอําเภอเบ
ตง ก็มอบหมายใหE อบจ. เขEาไปดูแลจัดสรรใหEเกิดประโยชน> ถEาไมAมีการดูแลตรง
นี้ ก็อาจจะบุกรุกเขEามาเปPนพ้ืนท่ีท่ีไมAสามารถท่ีจะใหEพ่ีนEองประชาชนมา
ทAองเท่ียว หรือเปPนพ้ืนท่ีท่ีเปPนสาธารณะ เพราะฉะนั้น เราก็ตEองจัดแบAงสAวนใหEอยูA
ในระเบียบวAาตรงนี้สามารถเชAา ตรงนี้ไมAสามารถเชAาไดE อยAางนี้เปPนตEน สําหรับ
ขEองสังเกตในแปลงท่ี ๓ นี้ ผมขอฝากทาง ผอ. กองคลัง ไปตรวจสอบวAา มัน
ถูกตEองหรือไมA เพราะวAา ๔.๒ ตารางเมตร มันนEอยไป สรEางท่ีอยูAอาศัยไดEหรือ
เปลAา อันนี้ก็อาจจะไปดูตัวเลขอีกทีนึง ก็รับท่ีจะไปดูและก็จะแจEงใหEสมาชิกทราบ
วAา ๔.๒ ตารางเมตร มันถูกตEองหรือไมA แลEวก็เชAา ๔๒ บาท แลEวก็เปPนรายใหมA 
ถEาเปPนรายท่ีมันงอกข้ึนมาก็อาจจะไดE คือเชAาอยูAแลEวสAวนหนึ่ง แลEวก็เพ่ิมมา ๔.๒ 
แตAนี้เปPนรายใหมA อันนี้ผมก็ขอฝากทางกองคลังไปตรวจสอบอีกครั้งหนึ่งครับ 
ขอขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ตอนนี้ กองคลังยังไมAมีขEอมูลใชAไหมครับ ครับขอฝากไวEก็แลEวกันครับ 
 เชิญทAานเฉลิมพลครับ  
นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูEทรงเกียรติทุกทAาน 
    กระผมนายเฉลิมพล เรืองเริงกุลฤทธิ์ สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ อ.เมือง 

ขออนุญาตทAานประธานอีกสักครั้งหนึ่ง และขออนุญาตท่ีจะเรียนชี้แจงทAานนายก 
นิดนึงเม่ือตะก้ี ๔.๒ คือ ๔.๒ ตารางวาครับ ทAานอาจจะมองผิดตารางเมตรกับ
ตารางวาจะตAางกัน ตารางวานี้จะเล็ก อยากจะเรียนทAานประธานสภาดEวยความ
เคารพและสภาแหAงนี้ ผมเขEาใจโดยกระจAางครับวAา สิ่งท่ีทAานนายกไดEชี้แจงนั้น 
นั่นคือการจัดระเบียบนะครับไมAใหEพ้ืนท่ีตามท่ีทAานนายก ชี้แจงมาทําใหEเกิดตาม
ระเบียบทางราชการและมันเปPนนโยบาย ซ่ึงก็เขEาใจไดE ตราบใดท่ีต้ังขEอสังเกตถEา
เรามีแผนท่ีมา ทุกอยAางเรื่องอยAางนี้ผมเองคงเขEาใจคลาดเคลื่อนในเรื่องของโฟกัส
วAาท่ีดินชุดนี้อยูAตรงไหน แตAเม่ือไดEฟfงคําชี้แจงจากทAานนายก แลEว ก็เขEาใจนะครับ 
แลEวก็รูEสึกเห็นพEองกับท่ีทAานวAา เพราะเรื่องนี้ มันเปPนเรื่องนโยบายมันเหมือนกับ
เปPนเรื่องการจัดสรร จัดระเบียบทางสังคมกับปfญหาท่ีดิน และก็ท่ีนAาชื่นชม
เพราะวAา จากวิธีคิดแลEวก็นโยบายอยAางนี้ มันทําใหEในพ้ืนท่ีนี้ ไมAมีความขัดแยEง 
ซ่ึงตAางกับหลาย ๆ พ้ืนท่ีท่ีทางองค>การบริหารสAวนจังหวัดเขEาไปแลEวไมAไดEจัด
ระเบียบ แลEวมันจะเกิดปfญหาโตEแยEงกันท่ีเราไดEเห็นกัน แตAท่ีนี่ ก็เขEาใจ ก็
ขอขอบคุณทAานนายก อีกสักครั้งท่ีทAานไดEชี้แจงแสดงเห็นผลใหEเปPนท่ีเขEาใจตAอ
สภาแหAงนี้ ขอบคุณครับ 
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ประธานสภา อบจ.ยะลา   ครับมีสมาชิกจะอภิปรายอีกไหมครับ ไมAมีนะครับ ถEาไมAมีผมจะขอมติ 
 ท่ีประชุมนะครับ องค>ประชุม ๑๙ นะครับ ครบองค>นะครับ ผมขอมติท่ีประชุม

ครับ สมาชิกทAานเห็นชอบใหEเชAาท่ีดินบริเวณบAอน้ํารEอน หมูA ๒ ต.ตาเนาะแมเราะ 
โดยไมAตEองดําเนินการประมูล ยกมือครับ ๑๙ เสียงนะครับ สมาชิกทAานใดไมA
รับรอง ยกมือครับ ไมAมีนะครับ งดออกเสียงไมAมีครับ เห็นชอบใหEเชAาท่ีดินบริเวณ
บAอน้ํารEอน หมูA ๒ ตําบลตาเนาะแมเราะ โดยไมAตEองดําเนินการประมูล ๑๙ เสียง 
เปPนเอกฉันท>นะครับ ตAอไประเบียบวาระท่ี ๗ ญัตติ ขอความเห็นชอบแก-ไข
เพ่ิมเติมสัญญาเช�าท่ีดินององค�การบริหารส�วนจังหวัดยะลา กับองค�การ
บริหารส�วนตําบลตาเนาะแมเราะ เรียนเชิญทAานรองแถลงเสนอญัตติครับ 

รองนายก อบจ.ยะลา  เรียนประธานสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา และสมาชิก 
(นายระเดAน  สะมะแอ) ผูEทรงเกียรติท่ีเคารพทุกทAานครับ ผมนายระเดAน สะมะแอ รองนายกองค>การ

บริหารสAวนจังหวัดยะลา ไดEรับมอบหมายจากทAานนายก นําเสนอญัตติขอความ
เห็นชอบแกEไขเพ่ิมเติมสัญญาเชAาท่ีดินขององค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลากับ
องค>การบริหารสAวนตําบลตาเนาะแมเราะ ตามท่ีองค>การบริหารสAวนจังหวัด
ยะลา ไดEดําเนินการใหEองค>การบริหารสAวนตําบลตาเนาะแมเราะ เชAาท่ีดิน เนื้อท่ี
ประมาณ ๓ ไรA ๑ งาน ๘๑ ๒/๑๐ ตารางวา ระยะเวลาการเชAา ๓๐ ปV ตาม
สัญญาเชAาท่ีดิน เลขท่ี ๕/๒๕๔๙ ลงวันท่ี ๑๕ มีนาคม ๒๕๔๙ นั้น องค>การ
บริหารสAวนจังหวัดยะลา ไดEทําการรังวัดพิเศษ (พ้ืนท่ีใหEเชAา)เพ่ือใหEเนื้อท่ีในการ
แบAงเชAาถูกตEองตรงกับรูปแผนท่ีปfจจุบัน ซ่ึงจากการรังวัดปรากฏเนื้อท่ีในการแบAง
เชAาขององค>การบริหารสAวนตําบลตาเนาะแมเราะ มีเนื้อท่ี ๓ ไรA ๓ งาน ๕๙ ๕/

๑๐ ตารางวา เพ่ิมข้ึน ๑ งาน ๗๘ ๓/๑๐ ตารางวา และองค>การบริหารสAวนตําบล
ตาเนาะแมเราะ ไดEขออนุญาตกAอสรEางอาคารเอนกประสงค>ตําบลตาเนาะแมเราะ 
บนพ้ืนท่ีท่ีไดEทําสัญญาเชAากับองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ในการนี้ องค>การ
บริหารสAวนจังหวัดยะลา พิจารณาแลEวเห็นวAา เพ่ือประโยชน>ของทางราชการ จึง
เห็นควรดําเนินการดังนี้ 

๑. เรียกเก็บคAาเชAาท่ีดินในสAวนท่ีเพ่ิม ในอัตราคAาเชAาตารางวาละ  
๓๔.๔๗ บาท เปPนเงิน ๖,๑๔๖ บาท เปลี่ยนแปลงอัตราคAาเชAาทุก ๕ ปV เพ่ิมข้ึน
ครั้งละ ๑๕% ของราคาคAาเชAาเดิม โดยอิงระยะเวลาตามสัญญาเดิม ซ่ึงขณะนี้อยูA
ในหEวงเวลาปVท่ี ๑๒ ระยะเวลาการเชAาคงเหลือ ๑๘ ปV ซ่ึงเปPนไปตามมติท่ีประชุม
คณะกรรมการจัดหาประโยชน>ในทรัพย>สินขององค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา 
ครั้งท่ี ๑/๒๕๖๐ เม่ือวันท่ี ๑๙ ธันวาคม ๒๕๖๐ 
 ๒. เปลี่ยนแปลงวัตถุประสงค>ในสัญญาเชAาจากเชAาเพ่ือกAอสรEางอาคาร
สํานักงานองค>การบริหารสAวนตําบลตาเนาะแมเราะ เปPนเชAาเพ่ือกAอสรEางอาคาร
เอนกประสงค>ตําบลตาเนาะแมเราะ 
 เนื่องจากการเชAาท่ีดินดังกลAาวมีระยะเวลา ๓๐ ปV ซ่ึงเปPนอํานาจของ
สภาทEองถ่ิน ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวAาดEวยการจัดหาประโยชน>ใน
ทรัพย>สินขององค>กรปกครองสAวนทEองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๓ ขEอ ๖ กําหนดวAาการใหE
เชAาอสังหาริมทรัพย>ขององค>กรปกครองสAวนทEองถ่ินใหEดําเนินการโดยวิธีประมูล 
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รองนายก อบจ.ยะลา   (1) มีกําหนดไมAเกินสามปV ใหEผูEบริหารทEองถ่ิน เปPนผูEมีอํานาจอนุมัติ 
(2) มีกําหนดเกินสามปV ใหEสภาทEองถ่ินเปPนผูEอนุมัติ 
ดังนั้น เพ่ือใหEการจัดหาประโยชน>ในทรัพย>สินเปPนไปดEวยความ 

เรียบรEอยและถูกตEองตามระเบียบ จึงขอเสนอญัตติขอความเห็นชอบแกEไขสัญญา
เชAาท่ีดินท่ีขององค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา   กับองค>การบริหารสAวนตําบล
ตาเนาะแมเราะ จากเนื้อท่ี ๓ ไรA ๑ งาน ๘๑ ๒/๑๐ ตารางวา เปPนเนื้อท่ี ๓ ไรA ๓ 

งาน ๕๙ ๕/๑๐ ตารางวา สําหรับระยะเวลาการเชAาตามสัญญาเดิม และ
เปลี่ยนแปลงวัตถุประสงค>ในสัญญาเชAาจากเชAาเพ่ือกAอสรEางอาคารสํานักงาน
องค>การบริหารสAวนตําบลตาเนาะแมเราะ เปPนเชAาเ พ่ือกAอสรEางอาคาร
เอนกประสงค>ตําบลตาเนาะแมเราะ ตAอสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา 
ตามขEอ ๖(๒) แหAงระเบียบขEางตEน เพ่ือจะไดEดําเนินการจัดหาประโยชน>ใน
ทรัพย>สิน ตAอไป หนังสือขออนุญาตกAอสรEางอาคารอเนกประสงค>นั้น ตามเอกสาร
ท่ีแนบทEายไวEแลEวนะครับ ขอบคุณมากครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   เชิญสมาชิกอภิปรายครับ เชิญครับทAานวรเกียรติ 
นายวรเกียรติ  ไชยชนะ  กราบเรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูEทรงเกียรติทุกทAาน 

กระผมนายวรเกียรติ  ไชยชนะ สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๒ อ.เมืองยะลา 
ครับ ในญัตติดังกลAาวนั้น ครับท่ีทAานผูEบริหารแถลงมาผมเห็นดEวยนะครับ เพราะ
เนื่องจากวAา ในการทําสัญญาเชAาดังกลAาว เม่ือพิจารณาดูนะครับ อัตราคAาเชAา 
และจํานวนปVท่ีเชAา การเพ่ิมข้ึนในการเชAาก็โอเค เหมาะสมนะครับ ท่ีเห็นวAา
เหมาะสมนั้นก็เนื่องจากวAาการเชAาดังกลAาวเปPนการเชAาระหวAางองค>กรของรัฐ อัน
นี้ผมเห็นดEวย แตAบางประเด็นในท่ีประชุมนี้อาจจะไมAเห็นดEวยในสAวน เด๋ียวผมจะ
แถลงในท่ีประชุมตAอไป เอาละในเรื่องระเบียบวาระท่ี ๗ นี้มันจะเก่ียวโยงกับใน
วาระท่ี๘ ประเด็นท่ีผมมีขEอสงสัยนะครับทAานประธาน และฝากทAานประธานไป
ยังผูEบริหาร ประเด็นขEอสงสัยวAาพ้ืนท่ีในสAวนของท่ีเราใหEเชAาของบริเวณดังกลAาว 
กับโรงไฟฟdามันหAางกันเทAาไหรA เปPนบริเวณเด ียวกันหรือไมA เปPนขEอมูลกAอน
เบ้ืองตEนนะครับ ผมขอสอบถามเพียงแคAนี้ ขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   มีทAานสมาชิกจะอภิปรายไหม ถEาไมAมีเรียนเชิญทAานนายกครับ 
นายก อบจ.ยะลา  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพและสมาชิกผูEทรงเกียรติทุกทAาน  กAอน 
 อ่ืนก็ตEองขอขอบคุณ ทAานสมาชิกสภาผูEทรงเกียรติจากอําเภอเมือง นะครับ ผม

ขออนุญาตท่ีจะชี้แจงประเด็นในเรื่องของขEอสอบถาม    วAาท่ีดินแปลงท่ีจะใหEเชAา
กับองค>การบริหารสAวนตําบลตาเนาะแมเราะ กับ การใหEเชAากับการไฟฟdาสAวน
ภูมิภาค เปPนพ้ืนท่ีแปลงเดียวกันหรือไมA หรือถEาไมAใชAแปลงเดียวกันพ้ืนท่ีตรงนี้หAาง
กันแคAไหน ก็อยากจะชี้แจงวAาท่ีดินแปลงท่ีจะใหEเชAาท่ีจะขออนุญาตสภาในเรื่อง
ของเพ่ิมเติมสัญญาเชAานี้เปPนพ้ืนท่ีท่ีอยูAในตําบลตาเนาะแมเราะ   แตAไมAใชAแปลง
บAอน้ํารEอน  อันนี้อยูAในพ้ืนท่ีถนนสายยะลา – เบตง  ถEาเราไปท่ี เบตง  มันจะมี
โรงไฟฟdาอยูAดEานซEายมือ  เปPนพ้ืนท่ีเดียวกัน  แตAกAอนท่ีดินสAวนนี้มีผูEเชAาซ่ึงเปPน
องค>กรของรัฐท้ัง ๓ สAวน  ซ่ึงก็คือไฟฟdาเชAาสAวนหนึ่ง และก็ อบต.ตาเนาะแมเราะ 
เชAาสAวนหนึ่ง และอีกสAวนหนึ่งการประปาภูมิภาคเชAาสAวนหนึ่งแตAถEาสมาชิกจําไดE  
เราก็ไดEมาประชุมเรื่องของพ้ืนท่ีท่ีการประปาเชAา แลEวก็เขาขอยกเลิกสัญญา 
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นายก อบจ.ยะลา เพราะฉะนั้นพ้ืนท่ีตรงนี้จะมีอยูA ๓ สAวน ตอนนี้ก็เหลืออยูA ๒ สAวน ก็คือ อบต.เชAา 
กับการไฟฟdาเชAา อีกสAวนหนึ่งเราก็ไปปรับปรุงเพ่ือท่ีจะใหEเปPนคลEาย ๆ อบจ.สAวน
หนEา ในเรื่องของการทํางานในพ้ืนท่ีอําเภอเบตง เราก็จะมีเครื่องจักรกลอะไรตAาง 
ๆ แลEวก็พนักงานท่ีเขEาไปดําเนินการนั้น จําเปPนท่ีจะตEองคEางคืน เพราะการ
เดินทางไปมาทําใหEการทํางานไมAมีประสิทธิภาพ เราก็ไดEอนุมัติงบประมาณไป
ปรับปรุงอาคารเดิมของประปา เพ่ือใหEเปPนสAวนท่ี อบจ. จะไปใชEประโยชน>ใน
โอกาสตAอไป เพราะฉะนั้นพ้ืนท่ีท่ีเรามาเสนอญัตตินี้ เนื่องจากวAาการเชAาของ 
อบต.ตาเนาะแมเราะ เชAามาต้ังแตAปV ๒๕๔๒ ระยะเชAา ๓๐ ปV ซ่ึงในสัญญาเชAา
บอกวัตถุประสงค>ก็คือเชAาเพ่ือสรEางสํานักงาน ซ่ึงอัตราการเชAาก็เปPนไปตาม
สมาชิกเนื่องจากวAาเราไปรังวัดใหมA เนื้อท่ีท่ีเปPนท่ีเชAาของ อบต. มันเพ่ิมข้ึน เราจึง
มาขออนุญาตสภา เพ่ือท่ีจะอนุมัติใหE อบต. เชAาในพ้ืนท่ีท่ีเปPนจริงมาแกEไขสัญญา
วAาพ้ืนท่ีท่ีเชAาจํานวนจริง ๆ ในปfจจุบันนี้เทAาไรแลEวก็ใหEคิดอัตราการเชAาตาม
สัดสAวนท่ีกรรมการจัดหาประโยชน>ไดEมีมติไปแลEวนะครับ อีกอยAางหนึ่งก็คือ
วัตถุประสงค>ก็ขอเปลี่ยนแปลงวัตถุประสงค> จากเชAาสํานักงานเปPนเชAาเพ่ือสรEาง
อาคารเอนกประสงค>เนื่องจากวAาทาง อบต. ตาเนาะแมเราะไดEรับแจEงจากอําเภอ
วAา ไดE งบประมาณจากสํ านักงานทAอง เ ท่ียวและกีฬา เ พ่ือมาทําอาคาร
เอนกประสงค> เพราะฉะนั้น ทาง อบต. ก็มีพ้ืนท่ีท่ีเชAาของ อบจ.ก็อยากจะสรEาง
ในพ้ืนท่ีตรงนี้ เนื่องจากพ้ืนท่ีตรงนี้ อยูAใกลEกับพ้ืนท่ีของ อบต.เอง เหตุผลก็คือ
เนื่องจากวAา อบต. ตาเนาะแมเราะ ไปสรEางสํานักงานในพ้ืนท่ีอ่ืน ซ่ึงเปPนท่ีดินของ 
อบต. เอง พ้ืนท่ีตรงนี้จึงอยากจะเปลี่ยนแปลงเพ่ือใหEเกิดประโยชน> แทนท่ีจะ
สรEางอาคารสํานักงานก็มากAอสรEางอาคารอเนกประสงค> ซ่ึงวัตถุประสงค>ของ
อาคารก็เปPนท่ีทํากิจกรรมตAาง ๆ ของพ่ีนEองประชาชนในเขตพ้ืนท่ีรับผิดชอบของ 
อบต. ตาเนาะแมเราะ ก็อยากจะตอบทAานสมาชิกวAาเปPนแปลงเดียวกันแตA
แบAงเปPน ๓ สAวน สAวนหนึ่งไฟฟdาเชAา สAวนหนึ่ง อบต. เชAา อีกสAวนหนึ่ง อบจ. จะ
เขEาไปทําประโยชน>ในเรื่องของกิจการของ อบจ. เอง ครับ ขอขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา    ครับถEาดูในแผนท่ีแลEวจะมีถนนก้ันนะครับ ก็ไมAไดEติดกับไฟฟdา ก็ใหEดู 
 ในแผนท่ีนะครับ ทAาน สจ. วรเกียรติ ครับ แปลงเดียวกันแตAของเราจะมีถนนเขEา

ไปบริเวณประตู ไมAไดEติดกันเลยครับ ถEาเราสังเกตในแผนท่ีนะครับ มีสมาชิกจะ
อภิปรายอีกไหมครับ ไมAมีนะครับ ถEาไมAมีผมขอมติท่ีประชุมครับ องค>ประชุม ๒๐ 
นะครับ  ครบองค>นะครับ  ผมจะขอมติท่ีประชุมครับ   สมาชิกทAานใดเห็นชอบ
ใหEแกEไขเพ่ิมเติมสัญญาเชAาท่ีดินองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา กับองค>การ
บริหารสAวนตําบลตาเนาะแมเราะ  ยกมือครับ ๒๐  เสียงนะครับ ทAานใด        
ไมAเห็นชอบยกมือครับ ไมAมีนะครับ งดออกเสียงไมAมีนะครับ ดังนั้นเห็นชอบใหE
แกEไขเพ่ิมเติมสัญญาเชAาท่ีดินองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา  กับ องค>การ 
บริหารสAวนตําบลตาเนาะแมเราะ ๒๐ เสียงครับ ตAอไปวาระท่ี ๘ ครับ ผมขอพัก
การประชุม ๒ นาทีครับ 

 
  --------------------พักการประชุม---------------------- 
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ประธานสภา อบจ.ยะลา  เชิญสมาชิกเขEาหEองประชุมครับ เลขานับองค>ประชุมครับ ๑๗ ครบองค>
ประชุมครับ เปXดประชุมตAอนะครับ ตAอไประเบียบวาระท่ี ๘ ครับ ญัตติขอความ
เห็นชอบแก-ไขเพ่ิมเติมสัญญาเช�าท่ีดินขององค�การบริหารส�วนจังหวัดยะลา 
กับการไฟฟOาส�วนภูมิภาค ขอเรียนเชิญทAานรองเสนอญัตติ ครับ 

รองนายก อบจ.ยะลา  เรียนประธานสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา และสมาชิก 
 ผูEทรงเกียรติท่ีเคารพทุกทAานครับ ผมนายระเดAน สะมะแอ รองนายกองค>การ 
 บริหารสAวนจังหวัดยะลา ขอเสนอแถลงเสนอญัตติขอความเห็นชอบแกEไขเพ่ิมเติม

สัญญาเชAาท่ีดินขององค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา กับการไฟฟdาสAวนภูมิภาค 
ตามท่ีองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ไดEดําเนินการใหEการไฟฟdาสAวนภูมิภาค
เชAาท่ีดินเนื้อท่ีประมาณ ๓ ไรA ระยะเวลาการเชAา ๓๐ ปV ตามสัญญาเชAาท่ีดินเลขท่ี 
๑๒/๒๕๔๒ ลงวันท่ี ๒๔ พฤศจิกายน ๒๕๔๒ นั้น 

  องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ไดEทําการรังวัดพิเศษ (พ้ืนท่ีใหEเชAา)
เพ่ือใหEเนื้อท่ีในการแบAงเชAาถูกตEองตรงกับรูปแผนท่ีปfจจุบัน ซ่ึงจากการรังวัด
ปรากฏเนื้อท่ีในการแบAงเชAาของการไฟฟdาสAวนภูมิภาค มีเนื้อท่ี ๔ ไรA ๓ งาน  
๑๓ ๕/๑๐ ตารางวา เพ่ิมข้ึน ๑ ไรA ๓ งาน ๑๓ ๕/๑๐ ตารางวา  ในการนี้ 
องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา พิจารณาแลEวเห็นวAา เพ่ือประโยชน>ของทาง
ราชการ จึงเห็นควรท่ีจะเรียกเก็บคAาเชAาท่ีดินในสAวนท่ีเพ่ิมในอัตราคAาเชAาตารางวา
ละ ๘๐.๕๐ บาท เปPนเงิน ๕๗,๔๓๖.๗๕ บาท เปลี่ยนแปลงอัตราคAาเชAาทุก ๓ ปV 
เพ่ิมข้ึนครั้งละ ๙ % ของราคาคAาเชAาเดิม โดยอิงระยะเวลาตามสัญญาเดิม ซ่ึง
ขณะนี้อยูAในหEวงเวลาปVท่ี ๑๙ ระยะเวลาการเชAาคงเหลือ ๑๑ ปV ซ่ึงเปPนไปตามมติ
ท่ีประชุมคณะกรรมการจัดหาประโยชน>ในทรัพย>สินขององค>การบริหารสAวน
จังหวัดยะลา ครั้งท่ี ๑/๒๕๖๐ เม่ือวันท่ี ๑๙ ธันวาคม ๒๕๖๐  
 เนื่องจากการเชAาท่ีดินดังกลAาวมีระยะเวลา ๓๐ ปV ซ่ึงเปPนอํานาจของ
สภาทEองถ่ิน ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วAาดEวยการจัดหาประโยชน>ใน
ทรัพย>สินขององค>กรปกครองสAวนทEองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๓ ขEอ ๖ กําหนดวAา การใหE
เชAาอสังหาริมทรัพย>ขององค>กรปกครองสAวนทEองถ่ินใหEดําเนินการโดยวิธีประมูล 

(๑) มีกําหนดไมAเกินสามปV ใหEผูEบริหารทEองถ่ิน เปPนผูEมีอํานาจอนุมัติ 
(๒) มีกําหนดเกินสามปV ใหEสภาทEองถ่ินเปPนผูEอนุมัติ 
ดังนั้น เพ่ือใหEการจัดหาประโยชน>ในทรัพย>สินเปPนไปดEวยความ 

เรียบรEอยและถูกตEองตามระเบียบ จึงขอเสนอญัตติขอความเห็นชอบแกEไขสัญญา
เชAาท่ีดินท่ีขององค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา กับการไฟฟdาสAวนภูมิภาค จาก
เนื้อท่ี ๓ ไรA เปPนเนื้อท่ี ๔ ไรA ๓ งาน ๑๓ ๕/๑๐ ตารางวา สําหรับระยะเวลาการ
เชAาตามสัญญาเดิมตAอสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ตามขEอ ๖(๒) แหAง
ระเบียบขEางตEน เพ่ือจะไดEดําเนินการจัดหาประโยชน>ในทรัพย>สิน ตAอไป สAวนแผน
ท่ีนั้นไดEแนบทEายเรียบรEอยแลEวนะครับ ขอบคุณมากครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   เชิญทAานสมาชิกอภิปรายครับ เชิญครับ ทAานมะรุสะดี ครับ 
นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ   เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพและเพ่ือนสมาชิกผูEทรงเกียรติทุกทAาน 

กระผมนายมะรุสะดี  ดีสาเอะ สมาชิกสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัด เขต ๓ 
อําเภอบันนังสตา ตามระเบียบวาระท่ี ๘ เรื่องญัตติขอความเห็นชอบแกEไข 
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นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ เพ่ิมเติมเชAนเดียวกับระเบียบวาระท่ี ๗ ประเด็นขEอสงสัยก็คือวAาจากการดูท้ัง ๒ 
วาระ ผมมีขEอสังเกตอยูAท่ีอัตราคAาเชAาครับทAานประธาน จากคAาเชAากับการไฟฟdา
ราคาอัตราคAาเชAาตารางวาละ๘๐.๕๐ บาท แตAมาดูตามระเบียบวาระท่ี ๗ อัตรา
คAาเชAาตารางวาละ ๓๔.๔๗ บาท ซ่ึงมีอัตราขEอแตกตAางระหวAางราคาท่ีมันตAางกัน
คAอนขEางมาก ผมไมAทราบวAาอัตราคAาเชAานี้เปPนกําหนดของตามระเบียบหรือวAาเรา
เปPนผูEกําหนดเอง เพราะจากท่ีผมเขEาใจนะครับวAา ท่ีดินก็อยูAขEางเคียงกัน ท่ีนี้ราคา
ผมอยากจะทราบวAาทําไมราคาถึงตAางกันครับ ขอบคุณมากครับ ทAานประธาน
ครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   เชิญครับ ทAานวรเกียรติ ครับ 
นายวรเกียรติ  ไชยชนะ  กราบเรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูEทรงเกียรติทุกทAาน 

กระผมนายวรเกียรติ  ไชยชนะ สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๒ อ.เมืองยะลา 
ครับ ในญัตติดังกลAาว กระผมในสAวนตัวเอง ผมไมAเห็นดEวยเลย สืบเนื่องมาจากวAา 
ในการทําสัญญาเชAานะครับ ขออนุญาตใหEทAานสมาชิกไดEโปรดดูเอกสารตามท่ีผม
อภิปรายครับ เพ่ือจะเห็นวAาขEอแตกตAางมันเปPนความจริง และไมAเปPนจริงใน
ปfจจุบัน ในสาระของสัญญาเชAาตามเอกสารท่ีแนบมาในการอภิปรายครั้งนี้นะ
ครับ อันดับแรกเลยเรื่องคAาเชAา เราทําสัญญาเชAากันต้ังแตA ๒๔ พฤศจิกายน 
๒๕๔๒ ทําสัญญาเชAาระยะเวลา ๓๐ ปV นั่นก็หมายความวAาในการทําสัญญาเชAา
ตามกฎหมายแลEวตEองมีการจดทะเบียนการเชAา ณ สํานักงานท่ีดิน ก็มีการ
กําหนดรายละเอียดเก่ียวกับการกAอสรEางในตัวอาคาร ในตัวท่ีดินท่ีเชAา ประเด็นท่ี
ถามครับ นับแตAทําสัญญาทางองค>การบริหารสAวนจังหวัดมีการเคยสํารวจพ้ืนท่ีท่ี
มีการขยายการกAอสรEางในพ้ืนท่ีเชAาหรือไมA อยAางไร ถEามี มีก่ีรายการ เพราะใน
สAวนนี้มันเก่ียวโยงกับสัญญาเชAาท่ีปรากฏ เด๋ียวจะอธิบายตAอไปนะครับ การเชAา 
เชAา ๓๐ ปV ท่ีดินเดิมมัน ๓ ไรA เชAาปVละ ๕7,0๐๐ บาท ก็เทAากับเดือนละ ๔,๐๐๐ 
กวAาบาทเอง ถEาเทียบเคียงในปfจจุบัน มาดูในตารางสัญญาเชAานะครับ ท่ีแนบไวE
หลังสุดคือ ๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ สัญญาเชAาปVท่ี ๒๐  ๙๖,๖๐๒ บาท สัญญาเชAา 
๓ ปVละเทAาไหรA เนื้อท่ีเพ่ิมข้ึน ประเด็นตรงนี้ ดังนั้น จะขอสอบถามประเด็นท่ี
สําคัญวAาในการต้ังคณะกรรมการจัดหาประโยชน>ทรัพย>สินขององค>การบริหาร
สAวนจังหวัด โอเคต้ังดEวยกฎหมาย แตAตามขEอเท็จจริงมีการสํารวจพ้ืนท่ีตามความ
เปPนจริงไหมวAา คAาเชAาปfจจุบันนี้ มันคAาเชAาเทAาไหรA ในการสอบถามท่ีดีท่ีสุดนะ
ครับ สAวนตรงนี้ผมวAาสมาชิกสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดในอําเภอเบตง และ
กํานันผูEใหญAบEาน เปรียบวAาตอนนี้เรามีท่ีดิน ๑ ไรA เราทําท่ีจอดรถเราก็ไดEเงิน
มากมายมหาศาล ผมภูมิใจนะครับวAาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา มีท่ีดิน
มหาศาล และเปPนขุมทรัพย>ดEวย ประมาณ ๔ ไรA แตAมาพิจารณาเสนอญัตติเพ่ิมคAา
เชAาเปPนการเล็กนEอย ไมAเหมาะสมนะครับ ผมคิดวAาไมAเหมาะสมเลย เรามาดูนะ
ครับในขEอท่ี ๖ ผมจะชี้แจงใหEฟfงวAา ทําไมผมจับประเด็นนี้ สงสัยวAาฝMายผูEบริหาร
หรือฝMายเจEาหนEาท่ีเคยไปตรวจสอบหรือทําแผนผังไหมวAามีการตAอเติมหรือไมA 
อยAางไร นะครับในขEอท่ี ๖ เขาระบุชัดเลยครับวAาถEาผูEเชAามีความประสงค>จะปลูก
สรEางอาคารหรือปลูกสรEางสิ่งใดในท่ีดินท่ีเชAาหรือดัดแปลง ตAอเติม รื้อถอนอาคาร 
สิ่งปลูกสรEางใด มีอยูAในท่ีดินเชAาจะตEองไดEรับอนุญาตจากผูEใหEเชAาเปPนหนังสือ ตรง 



~ 22 ~ 
 

นายวรเกียรติ  ไชยชนะ นี้มีเอกสารไหม วAามีการดัดแปลงตAอเติมอาคารไหมในสAวนขององค>การบริหาร
สAวนจังหวัด ณ ขณะนี้ กAอนท่ีจะกระทําไดEและบรรดาอาคารสําคัญครับ และ
บรรดาอาคารและสิ่งปลูกสรEางท่ีผูEเชAาทําลงในท่ีเชAา ผูEเชAายินยอมใหEตกเปPน
กรรมสิทธิ์ใหEแกAผูEเชAา นั่นคือสิ่งท่ีกAอสรEางมาหลังจากสัญญาเชAาท้ังหมด กรรมสิทธิ์
ตกแกAองค>การบริหารสAวนจังหวัด เปPนทรัพย>แลEวนะครับ แลEวมาดูขEอ ๙ ตรงนี้มัน
เปPนสาระสําคัญในการจัดการขององค>การบริหารสAวนจังหวัดวAา ผูEเชAายินยอมใหE
ผูEใหEเชAาหรือตัวแทน เขEาตรวจดูแลทรัพย>สินท่ีเชAาไดEตลอดเวลาโดยผูEเชAาจะตEอง
อํานวยความสะดวก ดังนั้นในรอบปV หนAวยงานท่ีรับผิดชอบขององค>การบริหาร
สAวนจังหวัด ท่ีรับผิดชอบในสAวนนี้ เคยไปตรวจสอบบEางไหม ตรงนี้ผมเคลือบ
แคลงในใจครับ ไมAคAอยสบายใจเลย เพราะท่ีทAาน สจ. มะรุสะดี พูดวAาการกระทํา
การไฟฟdา เปPนกิจการสาธารณะจริง แตAเปPนการกระทําโดยรัฐวิสาหกิจ สามารถ
ข้ึนคAาตอบแทน คAาไฟฟdาไดEโบนัสหลายบาท พอมาทําสัญญาเชAากับองค>การ
บริหารสAวนจังหวัด ดูสิมากขนาดไหน เวลาข้ึนคAาเชAาเคยสอบถามชาวบEานไหม 
ดังนั้น ในตรงนี้ก็เหมือนกันในการข้ึนคAาเชAาควรจะมีการสอบถาม สมาชิกในพ้ืนท่ี
ดEวย เรามีนักกฎหมายหลายคน มีนักบัญชีหลายคน ท่ีจะใหEคําปรึกษา ครับท่ี
สําคัญท่ีสุดนะครับทAานสมาชิกผูEทรงเกียรติ เรามีทรัพย>สินซ่ึงเปPนรายไดEมหาศาล 
การไฟฟdาสามารถไปเชAาท่ีอ่ืนก็ไดEเพราะเขามีเงินรายไดEตAอปV เขาแบAงโบนัส
มากมาย เราเคยมีกระบวนความคิดหรือไมAวAา มันพอสมควรแลEวท่ีจะบอกเลิก
สัญญาเชAาสักที บอกเลิกไดEหรือยัง เพราะตอนนี้เขEาสูAประตูอาเซียนแลEว ผม
ตEองการแบบ อบจ. พัทลุง จะมีโรงแรม อบจ. สักหลังนึง หรือสถานีจอดรถท่ี
กฎหมายองค>การบริหารสAวนจังหวัดเอ้ืออํานวยใหEหรือมีโรงพยาบาลในสAวนพ้ืนท่ี
ของอําเภอเบตง ซ่ึงเปPนภารกิจท่ีพระราชบัญญัติองค>การบริหารสAวนจังหวัด 
สามารถกระทําไดE ดังนั้นในขEอ ๑๒ ดูใหEดีแลEวไปคิด ขออนุญาตใหEไปคิดดEวยนะ
ครับ แลEวเราก็คAอยมาประชุมกันภายหลัง ในระหวAางอายุการเชAาถEาผูEเชAามีความ
จําเปPน เราก็ตEองคิดวAาเรามีความจําเปPนอะไรแลEว ตอนนี้ทAานนายกบอกวAาเรา
จําเปPนท่ีทํา อบจ. สAวนหนEาแลEว มีความจําเปPนแลEว แตAความจําเปPนขนาดไหน 
ขนาดกวEาง ขนาดเล็ก ขนาดใหญA มีความจําเปPนตEองใชEท่ีดินเพ่ือประโยชน>ของรัฐ
หรือของทางราชการ นั่นก็หมายความวAารัฐหรือหนAวยงานของรัฐหนAวยใดก็ไดEไมA
จําเปPนตEอง อบจ. ถEามีการรEองขอข้ึนมาอาจจะมีการทําสัญญาเชAาใหมAระหวAาง
หนAวยงานรัฐกับหนAวยงานรัฐดEวยกันนะครับ ผูEเชAายินยอมใหEผูEใหEเชAาบอกเลิก
สัญญาโดยบอกเปPนหนังสือใหEผูEเชAาลAวงหนEาไมAนEอยกวAา ๓๐ วัน โอEโหขอบคุณ
มากนักกฎหมายสมัยนั้นเขียนหนังสือดี บอกลAวงหนEาแคA ๓๐ วัน เรื่องการขน
ยEายก็ไมAไดEบอก อันนี้สัญญาเราไดEประโยชน>นะครับ โดยผูEใหEเชAาไมAตEองเสีย
คAาตอบแทนหรือคAาเสียหายใด ใหEแกAผูEเชAาท้ังสิ้น ดังนั้นสิทธิในการบอกเลิก
สัญญาถEาองค>การบริหารสAวนจังหวัด มีความจําเปPนใหEหนAวยงานของรัฐหรือรัฐ 
หรือภายในองค>กรของเราเองใชEประโยชน>แลEว เราก็สามารถบอกเลิกสัญญาการ
เชAาไดEนะครับ ภายใน ๓๐ วัน นะครับผมขอเสนอความคิดแคAนี้ครับผม 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   มีผูEใดจะอภิปรายอีกไหมครับ เชิญทAานนายก ครับ 
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นายก อบจ.ยะลา  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพและสมาชิกผูEทรงเกียรติทุกทAาน กAอน 
 อ่ืนก็ตEองขอขอบคุณ ทางสมาชิกสภาผูEทรงเกียรติจากอําเภอบันนังสตา และจาก

อําเภอเมืองนะครับ ทAานสมาชิกจากบันนังสตาไดEสอบถามวAาทําไมอัตราคAาเชAา
ของท่ีดินแปลงนี้ซ่ึงสAวนหนึ่งก็ใหEการไฟฟdาสAวนภูมิภาคเปPนผูEเชAาอีกสAวนหนึ่งก็ใหE 
อบต.ตาเนาะแมเราะ เปPนผูEเชAา ซ่ึงความแตกตAางของอัตราคAาเชAามันก็เปPนไป
ตามท่ีทAานสมาชิกท้ังสองทAานไดEอภิปราย แตAผมเขEาใจวAาในการทําสัญญาซ่ึงมี
คณะกรรมการจากองค>การบริหารสAวนจังหวัดเอง แลEวก็จากผูEทรงคุณวุฒิจาก
ภายนอกคงจะมองเชAนเดียวกับทางองค>การบริหารสAวนจังหวัดก็คือวAา ทาง อบต. 
เชAา ก็คือเปPนองค>กรปกครองสAวนทEองถ่ิน  วัตถุระสงค>ของการเชAาก็เพ่ือสรEาง
สํานักงาน แตAมาวันนี้ก็ขอเปลี่ยนแปลงเปPนอาคารเอนกประสงค>ซ่ึงท้ังสอง อยAาง
มันไมAไดEกAอใหEเกิดรายไดEเปPนการบริการสาธารณะใหEแกAพ่ีนEองประชาชน ถEาเปPน
อาคารเอนกประสงค>ก็เปPนศูนย>รวมของการทํากิจกรรมตAาง ๆ ตามภารกิจหนEาท่ี
ขององค>กรปกครองสAวนทEองถ่ินถEาเปPนสํานักงานตามสัญญาเชAาเดิมก็เปPนสถานท่ี
ท่ีจะใหEพนักงานขEาราชการไดEปฏิบัติหนEาท่ีอํานวยความสะดวกการติดตAอ
ประสานงานใหEกับพ่ีนEองประชาชน เพราะฉะนั้นท้ัง ๒ อยAาง มันไมAไดEกAอใหEเกิด
รายไดEมีผลกําไร ฉะนั้นอัตราคAาเชAาจึงนEอยกวAาใหEไฟฟdาเชAา แลEวอัตราการข้ึนก็
แตกตAางกัน ก็คือ อบต. ๕ ปV ข้ึน ๑๕% แตAไฟฟdาข้ึนทุก ๓ ปV ในอัตรา ๙ % ซ่ึง
ท่ีดินใกลEเคียงกัน ๓ ไรA เกือบ ๔ ไรA แตA อบต. เชAาประมาณ ๓ – ๔๐,๐๐๐ บาท 
ขยับมาแตAของไฟฟdา ๙๐,๐๐๐ บาท ถEารวมท้ังท่ีดินงอกก็จะเปPน ๑๐๐,๐๐๐ 
กวAา วัตถุประสงค>การใชEท่ีดินของ อบจ. ท้ัง ๒ อยAางนั้นก็เพ่ือประโยชน>ของพ่ี
นEองประชาชนจริง ๆ อยAางเชAนของการไฟฟdาก็เพ่ือใหEเปPนสถานียAอยในการใชE
ไฟฟdาใหEกับพ่ีนEองประชาชนในเขตอําเภอเบตง ซ่ึงมันก็จะมีไฟฟdาใชEมันก็สามารถ
กAอใหEเกิดประโยชน>หลายๆ ดEาน  แตAถEาไมAมีไฟฟdา โรงแรมก็เกิดข้ึนไมAไดE อะไร
ตAาง ๆ ก็เกิดข้ึนไมAไดE ทุกอยAาเม่ือไฟฟdามีความเจริญของพ้ืนท่ีมันก็เกิดข้ึน อีก
อยAาง ไฟฟdาในเมืองทAองเท่ียวมันก็จะตEองมีไฟฟdาท่ีเพียงพอท่ีจะใชEตลอด ๒๔ ชม. 
เพราะฉะนั้นการใหEการไฟฟdาเชAา ผมคิดวAาเกิดประโยชน>กับพ้ืนท่ี เกิดประโยชน>
กับจังหวัดยะลาของเรามากมายมหาศาลการท่ีเราจะบอกวAา เม่ือไมAถึง ๓๐ ปV 
แลEว อบจ. มีความจําเปPนท่ีจะตEองใชEพ้ืนท่ีแลEวจะบอกเลิกสัญญาเพ่ือไปทําอยAาง
อ่ืน ผมคิดวAาเราไปทําอะไรท่ีพ่ีนEองประชาชนเขามองวAามีประโยชน>มากกวAามี
ไฟฟdา ถEาเกิดวAาไฟฟdามีพ้ืนท่ีเขาพรEอมท่ีจะยEาย อันนี้ผมคิดวAาทาง อบจ. ก็ไมA
ขัดขEองท่ีจะตEองสูญเสียรายไดEตรงนี้ เหมือนกับการประปา การท่ีพ่ีนEองประชาชน
มีน้ําใชE มีแหลAงบริโภค แลEวก็ไมAมีท่ีดินท่ีจะกAอสรEางถังประปาแลEวก็มามองท่ีดิน
ของ อบจ. ซ่ึงวAางเปลAาอยูAมาขอเชAาผมคิดวAาคณะกรรมการก็คงจะพิจารณาอยAาง
ถ่ีถEวนแลEววAามันเกิดประโยชน>แลEวก็ใหEประปาเชAา แตAวันหนึ่งเขาสามารถหาท่ีดิน
ไดEแลEวก็เปPนการประหยัดงบประมาณของประปาเองแลEวประสิทธิภาพของการ
ไปใชEพ้ืนท่ีตรงนั้นมันเกิดประโยชน>มากกวAาอยูAในพ้ืนท่ีของ อบจ. เขาก็มาบอก
เลิกสัญญาท้ัง ๆ ท่ีสัญญานั้นยังไมAครบ อบจ. ก็ไมAขัดขEองแลEวทุกอยAางทEายสัญญา
ก็จะตEองเปPนไปตามนั้น เชAน อาคาร สถานท่ีท่ี อบจ. ไดEมาก็เปPนไปตามสัญญา 
เราก็แคAจะไปปรับปรุงแลEวก็จะใหEเปPน อบจ.สAวนหนEาในเรื่องของการไปบริการ 
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นายก อบจ.ยะลา สาธารณะในพ้ืนท่ีอําเภอเบตง ซ่ึงอยูAคAอนขEางไกล เพราะฉะนั้นในวันนี้ถึงแมEเรามี
สิทธิท่ีจะบอกเลิกสัญญาตามเง่ือนไขอะไรตAาง ๆ ผมก็ไมAคAอยมีความสันทัด แตAผม
คิดวAาสัญญานี้มันมีอีก ๑๑ ปV ถEาเขาปฏิบัติตามสัญญาไดEก็คงจะเปPนตามนั้น แตA
คิดวAาเม่ือครบกําหนด ถึงแมEเราจะไมAไดEบริหารงานตรงนี้อยูAแลEว ผมคิดวAายังเปPน
ประโยชน>ใหEกับการไฟฟdา เพราะพ้ืนท่ีไรAใน ๓ – ๔ ไรA ในพ้ืนท่ีเมืองทAองเท่ียวใน
พ้ืนท่ีท่ีมันสะดวกคAอนขEางท่ีจะหาไดEไมAงAาย แตAเม่ือไหรAการไฟฟdาเขามีพ้ืนท่ีพรEอม
และเขาบอกเลิกสัญญาอันนี้เราก็คAอยมาพิจารณาอีกทีหนึ่งวAาเราจะเอาพ้ืนท่ีสAวน
นั้นมาใหEเกิดประโยชน>สรEางโรงแรมเหมือนท่ีทAานสมาชิกวAา อันนี้คAอยมาพิจารณา
อีกที ผมคิดวAา ๑๑ ปV มันก็นานเหมือนกันเราจะมีโอกาสมาพิจารณาในสภาแหAง
นี้ไดEหรือเปลAา แตAผมคิดวAาตอนนี้พ้ืนฐานของการใหEอนุญาตไมAวAาจะเปPนประปา 
ไมAวAาจะเปPนการไฟฟdาเกิดประโยชน>กับพ่ีนEองประชาชนในพ้ืนท่ีอยAางแทEจริง สAวน
การเชAาใหEเปPนโรงแรมมันจะมีรายไดEมากกวAาใหEการไฟฟdาเชAา อันนั้นก็คAอยวAากัน 
แตAในฐานะท่ีเราเปPนนักการเมือง เราตEองมองประโยชน>กับพ่ีนEองประชาชนเปPน
สําคัญกAอนเปPนลําดับแรก เพราะฉะนั้นในสAวนตรงนี้ ก็ขอตอบวAาท่ีเราใหEไฟฟdา
เชAา เพราะไฟฟdามีกําไร คAาเชAาถึงแพงกวAา อบต. วันกAอนผมประชุมคณะกรรมการ
จัดหาประโยชน>เขายังสงสาร อบต. อยูA เชAาปVนึงสี่หEาหม่ืน แตAเชAาเพ่ือสรEางอาคาร
เอนกประสงค>มันไมAไดEเกิดรายไดEเปPนการสาธารณะ อบจ. ใจดําหรือเปลAาท่ีไป
เก็บคAาเชAาแพง ๆ ผมก็บอกวAาเม่ือ อบต. เขายังไมAเรียกรEองอะไร เขามีศักยภาพ
ในการท่ีจะเชAาเราก็วAาไปตามมติคณะกรรมการไปกAอน เม่ือไหรAเขามีหนังสือมา
คAอยมาพิจารณาอีกทีนึง อันนี้เขามองวAา อบต. เชAามันไมAเกิดรายไดE เพราะฉะนั้น
เราในฐานะองค>กรปกครองสAวนทEองถ่ินดEวยกัน ก็ตEองชAวยกันดูแลและสิ่งท่ีเขาทํา
นั้นก็เกิดกับพ่ีนEองประชาชนในพ้ืนท่ี มีอาคารเปPนท่ีประชุมของกํานัน ผูEใหญAบEาน 
มีอาคารเปPนท่ีประชุมของเด็กและเยาวชน อสม. กลุAมแมAบEาน เปPนศูนย>ในการ
ประสานงานของหนAวยงานตAาง ๆ ท่ีเขEาไปอยูAในพ้ืนท่ี เพราะฉะนั้นสิ่งตรงนี้มัน
เกิดประโยชน>และผมคิดวAา อบต. เอง คงไมAไปคิดคAาเชAาอาคารแหAงนี้กับพ่ีนEอง
ประชาชนนะครับ เม่ือไหรAเขาคิดคAาเชAาเราคAอยมาดูอีกทีวAาท่ีเราใหEเขาเชAานั้น มัน
ถูกหรือแพง ก็อยากจะเรียนวAาสิ่งท่ีกรรมการคิดก็คงเปPนไปตามหลักวAาเชAาเพ่ือ
อะไร ถEาเชAาเพ่ือท่ีอยูAอาศัยก็ถูกหนAอย เชAาเพ่ือสรEางบEานแลEวก็เปXดรEานคEาขายของ
ก็แพงหนAอยอะไรลักษณะอยAางนี้ อันนี้เปPนพ้ืนฐานของคณะกรรมการซ่ึงสAวนใหญA
ก็อEางอิงราชพัสดุ เปPนหลักวAาท่ีดินของราชพัสดุมากกวAาของ อบจ. หลายเทAานะ
ทAาน สจ. วรเกียรติ อบจ.นี้ มีท่ีดินไมAมาก มีแคAบAอน้ํารEอน มีแคAตาเนาะแมเราะ 
แลEวก็มีพ้ืนท่ีบEานพักสมัยกAอนท่ีเราดัดแปลงเปPนบEานเชAา แตAถEาเทียบกับราชพัสดุ
เทียบไมAไดE อันนี้ผมคิดวAาทรัพย>สินตรงนี้ เรามีไมAมาก   ปVนึงก็ไดEรายไดEมาตรงนี้
ไมAก่ีลEาน  ถEาเราหวังจากทรัพย>สินตรงนี้ ผมคิดวAาการบริหารของเรามีปfญหา 
เพราะฉะนั้นเราไดEบริหารมันมาจากรายไดEสAวนอ่ืน อันนี้ก็คือเพ่ือใหEท่ีดินท่ีมีอยูA
มันเกิดประโยชน>แคAนั้นเอง แตAเกิดประโยชน> ถึงข้ันวAาจะเปPนรายไดEหลักของเรา
ไมAใชA เกิดประโยชน>ในแงAท่ีวAามีทรัพย>สินแลEวไปทําใหEเกิดรายไดEแคAนั้นเอง ครับ
ขอขอบคุณครับ 
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ประธานสภา อบจ.ยะลา  มีเพ่ิมเติมไหมครับ ถEาไมAมีผมจะขอมติท่ีประชุมครับ องค>ประชุมครบ
ครับ ๑๙ เสียงนะครับ สมาชิกทAานใดเห็นชอบใหEแกEไขเพ่ิมเติมสัญญาเชAาท่ีดิน
ขององค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลากับการไฟฟdาสAวนภูมิภาค ยกมือครับ ๑๙ 
เสียงครับ ไมAเห็นชอบยกมือครับ ไมAมีนะครับ งดออกเสียงไมAมีนะครับ เห็นชอบ
ในการแกEไขเพ่ิมเติมสัญญาเชAาท่ีดินขององค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลากับการ
ไฟฟdาสAวนภูมิภาค ๑๙ เสียงนะครับ เปPนเอกฉันท> ระเบียบวาระอ่ืน ๆ มีไหม
ครับ เชิญทAานนายกครับ 

นายก อบจ.ยะลา  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพและสมาชิกผูEทรงเกียรติทุกทAาน ขอตอบ
ในวาระอ่ืน ๆ ก็แลEวกัน ท่ีทAานสมาชิกสภาผูEทรงเกียรติจากอําเภอเมืองท่ีไดE
สอบถามเปPนขEอสังเกตวAา ๔ ตารางวาเม่ือตะก้ี ทางเจEาหนEาท่ีไดEไปหาขEอมูลไดE
แลEว เปPน ๔ ตารางวาจริง ๆ แตAท่ีเขาเชAา ๔ ตารางวา แลEวไปทําอะไรไดEบEาง อัน
นี้ก็เนื่องจากพ้ืนท่ี ๔ ตารางวาตรงนี้ มันอยูAติดกับท่ีดินของราชพัสดุ เพราะฉะนั้น
เขาเชAา ๒ หนAวยงาน เขาเชAาของราชพัสดุ  แลEวมาเชAาของ อบจ.  ๔ ตารางวา 
เพราะฉะนั้น การสรEางท่ีอยูAอาศัยตรงนี้คงไมAมีปfญหาเพราะเขาเชAาอยูA ๒ สAวน คือ
สAวนหนึ่งนั้นเชAาราชพัสดุ และสAวนหนึ่งเชAาของ อบจ. แตA อบจ. แคA ๔ ตารางวา 
อาจจะไปเชAาราชพัสดุมากกวAานั้น รวม ๒ แปลงเขาก็สามารถสรEางท่ีอยูAอาศัยไดE 
ท่ีดินแปลงนี้มันเปPนท่ีดินสาธารณะประโยชน> และก็สAวนหนึ่งก็เปPนท่ีราชพัสดุ ท่ี
ทAาน สจ. ไดEอภิปรายวAาพ้ืนท่ีขEางหนEาบAอน้ํารEอนอันนั้นชาวบEานอยูAนั้นเชAาท่ีดิน
ราชพัสดุ ของเราอยูAดEานหลังก็คิดวAาพ้ืนท่ีมันถูกตEองแลEว ท่ีผมคAอนขEางม่ันใจของ
การตรวจสอบท่ีดินท้ัง ๒ แปลง ถูกตEองเปPนปfจจุบันท่ีสุดเนื่องจากเปPนการเดิน
สํารวจวAาตรงนี้ใครเชAา เชAาเทAาไหรA วัดเลย ท่ีนี่มีคนเชAาแลEวหรือยัง หากไมAมี แตA
ทําไมมีบEาน นาย ก อยูA แสดงวAานาย ก ยังไมAไดEมาเชAา ก็ตEองเรียกมาทําใหE
ถูกตEองเพราะฉะนั้น ๑๖ รายมันจึงเกิดข้ึน แลEวก็ท้ัง ๒ สAวนท่ีไปทําใหมA มันไดE
ประโยชน>กับ อบจ. ท้ังนั้น ถEาเราไมAไปสํารวจใหมAรายไดEขาดไปเทAาไหรA ของ
ไฟฟdาเพ่ิมมา ๑ ไรAกวAา ของ อบต. ก็เพ่ิมมาเหมือนกัน การสํารวจครั้งนี้ก็ถือวAา
สํารวจแลEวไดEประโยชน>กับ อบจ. ขอบคุณครับ     

ประธานสภา อบจ.ยะลา   มีผูEใดจะอภิปรายอีกไหมครับ เชิญทAานเฉลิมพล ครับ 
นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูEทรงเกียรติทุกทAาน ทAาน

นายกฝMายบริหารและพ่ีนEองขEาราชการ กระผมนายเฉลิมพล เรืองเริงกุลฤทธิ์ 
สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ อ.เมือง วันนี้เปPนวันท่ี ๒๘ อีก ๓ วันสิ้นสุดปV 
๒๕๖๐ ขออนุญาตท่ีประชุมแหAงนี้เพียงแคA 3 นาที โดยความเคารพครับ ผมดีใจ
ท่ีวันนี้ไดEเห็นวิธีคิด หลักการของทAานนายกมุขตาร> มะทา ผมเปPนนักกฎหมายดู
สัญญาเหมือนกับท่ีขออนุญาตคุณวรเกียรติดูเหมือนกัน แตAผมเห็นถึงวิธีคิดของ
ทAานนายกท่ีทAานอธิบายถึงเรื่องใหE อบต.เชAา ใหEการไฟฟdาเชAาผมเห็นพEอง ผมอAาน
ขEอสัญญาแลEว และผมก็เชื่อโดยสุจริตวAากAอนท่ีจะมาเปPนสัญญานี้เขาดูแลกัน
มาแลEว เพราะฉะนั้นแตAวันนี้ท่ีสภาเราไดEประโยชน>ก็คือขออนุญาตคุณวรเกียรติ ก็
เอาความคิดทEวงติงเพ่ือประโยชน> ขออนุญาตเพ่ือนจากบันนังสตา ทAานก็พูดก็ไดE
ประโยชน>เพ่ือจะสรุปไดEวAาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลานั้นเรามาทําหนEาท่ี
ตามครรลอง ยอดเยี่ยมท่ีสุด ดีท่ีสุดในความเห็นผมเพราะวAา ผมฟfงทAานนายกอีก 
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นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์ เรื่องหนึ่งซ่ึงเปPนเรื่องใหมAท่ีทAานอธิบายถึงเรื่องอนาคตท่ีจะใหEมี อบจ. สAวนหนEา 
ซ่ึงมันสอดคลEองกับยุคนี้ มันสอดคลEองกับนโยบายของรัฐบาล ๔.๐  เพราะฉะนั้น
การอภิปรายวันนี้ท่ีตEองนAาชื่นชมเพราะวAาเรากําลังพูดถึงเรื่องอนาคต เราเอาเรื่อง
อดีตมาปfดฝุMน สิ่งท่ีจะทําไดEสําหรับการไฟฟdาซ่ึงเปPนรัฐวิสาหกิจในความเห็นผม
เพียงอยAางเดียวลองสอบถามเขาดูซิวAาตAอไป หลังจาก ๓ ปVนี้ คAาเชAามันจะขยับไป
แคAไหนอยAางไร ท้ังท่ีเขามีความจําเปPนขEอสัญญาท่ีเขาเขียนไวEเรื่องหนึ่งท่ีมันจะไมA
พEองกับเวลาปfจจุบัน นั่นคือการบอกเลิกสัญญาภายใน ๓๐ วันและมีการขนยEาย 
อันนั้นจริง ๆ แลEวมันทําไมAไดE แตAทAานนายกกําลังจะบอกวAาเขาทําประโยชน>
อยAางไร เขาเปPนองค>กรเขาทําประโยชน>อยAางไร เราเปPนสAวนของรัฐเราเอ้ือ
ประโยชน>ใหEเขาทําประโยชน>ใหEกับประชาชนอยAางไร ตรงนี้เองวันนี้ผมถึงเรียนใน
ท่ีประชุมใน ๓ นาทีวAาเราไดEคุยกันถึงสาระสําคัญปลายปVแลEว มันจะสิ้นสุด พ.ศ. 
แลEว ผมฟfงคําอภิปรายฟfงจากเพ่ือสมาชิกในพ้ืนท่ีจังหวัดใกลEเคียงเวลาเขาประชุม
เรื่องแบบนี้เขาไมAมี ผมไมAเอAยจังหวัด เขามีแตAความขัดแยEงครับ แตAวAาวันนี้แมE
ความเห็นจะตAางกันอยูAบEาง แตAเราก็ไดEเห็นงานในสภาของเรา ผมชื่นชมตรงนี้ผม
มีความรูEสึกดีตรงนี้ ไดEเห็นงานในสภาของเรา ไดEฟfงผูEนําองค>กรเรา เขามีศักยภาพ
ทางความคิดท่ีจะควบคุมไมAใหEสภาของเรามีความขัดแยEง คุณวรเกียรติเปPนนัก
กฎหมายแนAนอนท่ีสุด นักกฎหมายจะมีความเห็นตAางกับคนธรรมดา คุณมะรุสะดี 
ก็เปPนนักกฎหมาย แตAวAาโดยสรุปรวมแลEวทEายนี้ผมอยากจะใหEการประชุมวันนี้นะ
ครับเปPนแบบ แลEวผมเชื่อวAาในการท่ีจะสAงทEายปVเกAาไปปV ๒๕๖๑ นั้น อยากใหE
สมาชิกสภาและผูEเก่ียวขEองมีความสุขกับการทําหนEาท่ีของเราในปลายสมัยนี้แลEว 
ดEวยความเคารพและขออนุญาตใหEทAานทุกคน มีความสุขมีความกEาวหนEาทุกคน
เฮง ๆ รวย ๆ ขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ครับตEองขอบคุณท้ัง ๒ ทAาน ท่ีเปPนนักกฎหมายนะครับ ผมในฐานะ 
 เปPนประธานสภา ผมก็ตEองใชEระเบียบการประชุมเปPนหลัก กฎหมายก็เปPนอีก

สAวนหนึ่ง ผมก็ตEองขอบคุณท้ัง ๒ ทAานดEวย เชิญครับ ทAานมะรุสะดี ครับ 
นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ   เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพและเพ่ือนสมาชิกผูEทรงเกียรติทุก 

ทAานกระผมนายมะรุสะดี  ดีสาเอะ สมาชิกสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัด เขต 
๓ อําเภอบันนังสตา ก็ดEวยความท่ีทําหนEาท่ีเปPนสมาชิกสภา ผมเองในฐานะการ
ทํางานตรงนี้ ผมเพียงแตAอยากจะรักษาผลประโยชน>อันควรไดEของ อบจ. นะครับ 
โดยไมA มี เจตนาเปPนอยAางอ่ืน เพราะฉะนั้นการอภิปรายบางครั้ งอาจจะ
กระทบกระท่ังกันบEางตลอดระยะเวลา ๓ – ๔ ปV ก็ขออนุญาตทAานประธานวAาสิ่ง
ใดท่ีผมกระทําอะไรท่ีมันอาจจะกระทบความรูEสึก แตAจริง ๆ แลEว ผมก็พยายาม
จะอยูAในกรอบของอํานาจหนEาท่ี บางทีอาจจะกระทบกระท่ังกันบEางก็ตEองขออภัย
ทAานประธานและก็ทAานผูEบริหาร ตลอดจนเจEาหนEาท่ีและเพ่ือนสมาชิกทุกทAาน
ครับ ปVใหมAนี้ ก็ขอใหEพวกเรามาเริ่มกันใหมAนะครับ ตAางคนก็ตEองทําหนEาท่ีตาม
บทบาทของตัวเองครับ ขอบคุณมากครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ครับผมเขEาใจครับ ตามสิทธิและหนEาท่ี ผมดีใจดEวยซํ้าไปท่ีสมาชิก 
 ของเรารูEจักหนEาท่ี ในสภาเราอภิปรายอยAางนี้ถูกตEองแลEวครับ เพ่ือประโยชน>ของ

ประชาชน เชิญทAานนายก ครับ 
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นายก อบจ.ยะลา  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพและสมาชิกสภาผูEทรงเกียรติทุกทAาน  
    ขออนุญาตประธานท่ีจะพูดถึงเรื่องของการเชAาอสังหาริมทรัพย>หรือประโยชน> 

ในทรัพย>สินของ อบจ. ผมเปPนกรรมการคนหนึ่งเทAานั้น แลEวก็มี ผอ.กองคลัง 
ทAานปลัด แลEวอีก ๓ คน มาจากอัยการ มาจากราชพัสดุ มาจากท่ีดินจังหวัด 
เพราะฉะนั้นอัตราคAาเชAาการเพ่ิมข้ึนอะไรตAาง ๆ การเชAาโดยใหEมีการประมูลการ
ตAอสัญญาเชAา ทุกสAวนมาจากคณะกรรมการ สมมุติวAาผมมีประโยชน>กับใครคนใด
คนหนึ่งแลEวจะใหEคนนี้เชAาถูก ผมทําไมAไดEเพราะมันเปPนเสียงคณะกรรมการ อยาก
ใหEทAานสมาชิกม่ันใจวAาทุกสิ่งทุกอยAางทุกคนท่ีมาทําหนEาท่ีตรงนี้เพ่ือประโยชน>
ของพ่ีนEองประชาชน เพ่ือประโยชน>ของ อบจ. เพราะฉะนั้นทุกอยAางการ
กําหนดคAาเชAาไมAไดEข้ึนอยูAกับนายก อบจ. วAาตรงนี้ควรเชAา ๗๐,๐๐๐ ตรงนี้ควร
เชAา ๕,๐๐๐ อะไรตAาง ๆ มันดําเนินการรูปแบบของคณะกรรมการอันนี้ก็อยาก
ทําความเขEาใจ การท่ีเรามาแลกเปลี่ยนความคิดเห็นขEอเสนอตAาง ๆ มันเปPนเรื่อง
ท่ีดีในสภาก็คือเวทีท่ีจะใหEเราแลกเปลี่ยนแตAไมAใชAวAาความคิดไมAตรงกันมันคือขEอ
ขัดแยEงไมAใชA เพียงแตAวAาทAานคิดอยAางหนึ่งผูEบริหารอาจจะคิดอยAางหนึ่งแตAผม
ม่ันใจวAาทุกอยAางท่ีมาคุยในสภาแหAงนี้ไมAไดEเพ่ือประโยชน>ตAอตนเอง เปPนประโยชน>
เพ่ือสAวนรวม ประโยชน>เ พ่ือทEองถ่ินท้ังนั้น แตAแนวคิดอาจจะแตกตAางแตA
เปdาประสงค>ก็คืออันเดียวกันเม่ือเรามีเวทีตรงนี้มันก็จะใหEการทํางานมันมีความ
หลากหลายการทํางานมันอาจจะมีประสิทธิภาพ การทํางานท่ีเกิดจากความคิด
ของคน ๆ เดียว มันจะไดEประโยชน> ๑๐๐ % ผมวAาเปPนไปไมAไดE แตAการทํางานท่ี
เกิดจากความคิดของหลาย ๆ คน โอกาสท่ีจะใหEงานนั้นประสบผลสําเร็จ 
๑๐๐ % เปPนไปไดE เพราะฉะนั้นความคิดของทAานสมาชิกผมเคารพในทุกประเด็น
และก็พยายามท่ีจะนําเอาขEอคิดเห็นตAาง ๆ ไปปรับปรุงแกEไขในบางสAวนก็ตEอง
ชี้แจงเพ่ือทําความเขEาใจวAาอันนี้เปPนอํานาจของคณะกรรมการ อันนี้เปPนอํานาจ
ของผูEบริหาร อันนี้เปPนอํานาจของใครคนใดคนหนึ่ง อันนี้เปPนอํานาจของสภา
อะไรตAาง ๆ มันก็ตAางคนตAางมีหนEาท่ีมีความรับผิดชอบแลEวก็อํานาจหนEาท่ีก็
แตกตAางกันไปนะครับ ก็ถือโอกาสในอีก ๔ – ๕ วัน จะถึงวันปVใหมAก็โอกาสท่ีจะ
ประชุมอยAางนี้ก็คงจะหลังปVใหมA ก็ถือโอกาสนี้ในวาระดิถีข้ึนปVใหมAก็ขออํานาจ
แหAงเอกองค>อัลลอฮ และสิ่งศักด์ิสิทธิท้ังหลายท่ีทAานนับถือจงดลบันดาลประทาน
พรใหEทAานสมาชิก ผูEบริหารและเพ่ือนขEาราชการทุกทAานมีสุขภาพพลานามัยท่ี
แข็งแรงสมบูรณ>ปราศจากโรคภัยไขE เจ็บตAาง ๆ ก็ใหE มีความสุข มีความ
เจริญกEาวหนEาในหนEาท่ีการงานยิ่ง ๆ ข้ึนไปแลEวก็โดยเฉพาะทAานสมาชิกสภา
องค>การบริหารสAวนจังหวัด ทAานมาจากการเลือกต้ังเม่ือถึงวาระก็ตEองหมดวาระ 
เม่ือถึงการเลือกต้ังก็ตEองมีการเลือกต้ังใหมA ก็ขอใหEทุกทAานท่ีต้ังใจจะเขEามาเปPน
สมาชิก อบจ. หรือบางทAานท่ีมีความต้ังใจจะไปเปPนผูEบริหารองค>กรปกครองสAวน
ทEองถ่ินหรือบางทAานมีความต้ังใจท่ีจะไปเปPน สส. เปPน สว. ขอใหEทุกทAานประสบ
ผลสําเร็จตามท่ีตั้งใจไวEทุกประการครับ ขอขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ครับตEองขอขอบคุณทAานนายก ครับ ผมเองก็ตEองขอบคุณทAานสมาชิก
สภาทุกทAาน และเจEาหนEาท่ีทุกทAานนะครับ ในวาระดิถีข้ึนปVใหมAขอใหEทAานสมาชิก
ทุกทAานมีสุขภาพพลานามัยท่ีแข็งแรง มีสมองท่ีดีเพ่ือในปVถัดไปเราจะไดEใชE 
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